

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Egész évre 28 k. (14), 1/2 évre 14 k. (7), 1/4 évre 7 k. (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér. (1.20 fillér).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A bécsi tárgyalások.

Budapest, december 21.

Szél Kálmán és Lukács László ismét megjárták Bécsét és ha nem is tértek vissza teljes eredménnyel, de nyilván nem is jöttek el teljesen eredmény nélkül. Erre vall legálább az a jelentés, hogy Szél Kálmán és Koerber újra találkozni fognak s ettől a találkozástól a helyzet tisztázását várják. Ennek a féleredménynek, amely első pillanatra feltűnő, aligha van egyéb oka, mint az, hogy a magyar miniszterelnök a holnapi főrendiházi ülésre itthon akart lenni. Mert alkudozástól a két kormány között már nem lehet szó, hanem csak arról, hogy Koerberék elfogadják-e a magyar kormány által visszahatalatlanul végsőnek jelzett feltételeket, vagy visszautasítják. Ugy lehet csak és nem másképpen, hogy az osztrák kormány halasztást kért és kapott ennek a végleges válasznak a kimondására. Minden bizonynyal csak rövid terminust. Mert kizártnak tartjuk, hogy a mostani bizonytalanságnak továbbhúzódásába Szél Kálmán beleegyezését adta. Minden bizonynyal csak napok kérdése, hogy a félhivatalosan is kilátásba helyezett tisztázódás bekövetkezzék.

A mai bécsi tanácskozásról a következő tudósítás érkezett:

Bécs, december 21.

Szél Kálmán miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter, akik tegnap este ide érkeztek, ma az osztrák belügyminiszteriumban dr. Koerber miniszterelnökkel és lovag Böhm-Bawerk pénzügyminiszterrel négy órán át tartó tanácskozást folytattak, amelynek tárgya főképpen a *kiegyezési mű véglegesítése* volt. Ezután Szél Kálmán miniszterelnök gróf Goluchowski külügyminiszterrel az olasz bevámszáradék felmondása ügyében és a többi külföldi kereskedelmi szerződés kérdéseben tanácskozott.

Délután 6 felsége egy órai kihallgatáson fogadta Szél Kálmán miniszterelnököt, aki innen a

Hotel Sacherban levő szállására visszatérve, dr. Koerber miniszterelnök és lovag Böhm-Bawerk pénzügyminiszter látogatását fogadta, akikkel egy órán át értekezett, Lukács László pénzügyminiszter közben az ótórán vonattal visszatért Budapestre, míg Szél Kálmán miniszterelnök csak este indul vissza Budapestre, hogy jelen lehessen holnap a főrendiházban az indemnitási javaslat tárgyalásán.

Ugy látszik, hogy a két miniszterelnök újabb találkozása szükséges ahhoz, hogy a helyzet tisztázható legyen.

BELFÖLD

Krieghammer utódja. A hivatalos lap mai száma nem kevesebb, mint hat királyi kéziratban értesít a közös hadügyminiszteri személyváltozásról. Két legfelsőbb kézirat Goluchowski közös miniszterrel, kettő Szél Kálmán miniszterelnökkel Krieghammer fölmentését és Pitreich lovag kinevezését közli; az ötödikben ő felsége Krieghammer értesíti lemondásának elfogadásáról, a hatodik pedig Pitreich lovag altábornaggyhoz intézve annak kinevezését publikálja. A Szél Kálmán miniszterelnökhöz intézett legfelsőbb kéziratok így szólnak:

Kedves Szél! A közös hadügyminisztert, báró Krieghammer Odön lovassági tábornokot, saját kérelmére, meglegedésem kifejezésének újbóli tudtul adása mellett, szolgálati állása alól felmentetem, miről önt tudósítom.

Kelt Bécsben, 1902. évi december hó 17-én.
FERENC JÓZSEF, s. k.

Szél Kálmán s. k.

Kedves Szél! Lovag Pitreich Henrik altábornaggyot, a vezérkar főnökeinek helyettesét, közös hadügyminiszterre neveztem ki, miről önt értesítem.

Kelt Bécsben, 1902. évi december hó 18-án.
FERENC JÓZSEF, s. k.

Szél Kálmán, s. k.

Bécsből táviratozzák: A király ma reggel 8 órakor Schönbrunnból a Burgba érkezett, ahol lovag Pitreich, az új hadügyminiszter délelőtt 10 órakor le-

tette előtte az esküt. Az eskütételen Goluchowski közös külügyminiszter és Abensperg-Traun főkamaraas működött közre. Délután 1/2 órakor 6 felsége visszatért Schönbrunnba.

A főrendiház holnap, hétén délelőtt 11 órakor tartja első ülését az országgyűlésben gróf Csáky Albin elnökele alatt. A főrendiház több kisebb jelentőségű ügyön kívül az indemnitási tárgyalja. Az ülésen Szél Kálmán miniszterelnök is megjelenik.

A szerb zárdai javak kezelése. A karlócazi metropolita huszonöt zárdafőnöke Krusedolon tartott gyűlekezeten tárgyalás alá vette az utolsó szerb egyházi kongresszus ama határozatát, hogy a jövőben a zárdák javait összesítve kell kezelni és haszonbérbe adni. Mivel e határozat által a zárdai javak kezelése a jogosított szervezetektől elvétetik és a világi színezetű kongresszusi bizottságnak közvetlen kezelésére adatik, az összegyűlt zárdafőnökök egyhangulag elhatározták, hogy az illetékes fölügyeleti hatóságok előtt a szükséges lépéseket abban az irányban megteszik, hogy a zárdák mint egyházi területek örendelkezési joga és egyházi jellege sérelmet ne szenvedjen. A gyűlekezet az említett lépések előkészítésére egyhangulag egy bizottságot küldött ki. Ennek tagjai: Jankovics Antal krusedoli, Brankovics Demeter beocsini, Vidiczky György kovályi és Marianovics György köveszdi archimandriták. A bizottságot utasították, hogy az egész ügyet összefoglaló memorandumot készítsen és a megfelelő időben a magyar kormány, a horvát bán és ha szükséges, a legfelsőbb helyen is küldöttségileg terjesztesse elő. A zárdák főnökei belátják e reformok és a szigorubb ellenőrzés szükségét, de azt is követelik, hogy e reformok vagy a zárdák, mint azok felettes egyházi hatóságainak meghatalgatása és közreműködése mellett létesíttessenek.

Kivándorlás Horvátországból. Gróf Khuen-Héderváry Károly bán tegnap Budapesten járt s itt tartózkodása a *Politikai Értesítő* szerint összefüggésben van azzal a kérdéssel is, kiterjesztéssé Horvátországra is a kivándorlást szabályozó törvény, miután ez a kérdés Horvátországban is égetően aktuális.

Zágrábról jelentik, hogy az odaváló lakosság megdöbbenő számarányokban vándorol ki Amerikába és más világrészekbe. Tulajdonképpen statisztikát

REGÉNY

A sötét titok.

— Bünygyi regény. —

(82)

Sellin most már be is bizonyíthatja menyasszonyának, hogy nem az öreg Wegeneret gyanusította, hogy tehat mint becsületes szerelmes kérte meg Frida kezét.

Ebéd után Sellin és Stein együtt mentek a hivatalba és sokáig beszélgettek ott egymással. Sellin kijelentette, hogy az ő tiszte itt be van fejezve, a többi Stein Ozvaldnak, mint vizsgálóbírónak a dolga.

— Nagyon köszönöm az előzékenységét, kedves barátom, de már elhagy bennünket?

— Igen... holnap a reggeli vonattal. Új kötelességek hívnak.

— És Wegener Frida?

— Azt hiszem, nemsokára megint eljővök.

— Hát úgy vagyunk?

— Tehat visszontlításra!

Kezet szorítottak és elváltak.

Sellin utasította a csendőrmestert, hogy egy fogadott bérkocsival várjon a starocini kastély előtt.

— Együtt megyünk aztán Rosenthalba, kedves Schmidt, le kell tartóztatnunk Krause Metát is, mint Pfeil gróf bántársát.

Sellin aztán a táviró-hivatalba ment és meg-táviratozta D-be a csendőrségnek: „A valószínű tettes letartóztatva. Holnap otthon leszek. Sellin.”

XXIV.

Négyórátját megállt Sellin kocsija a rosenthali kastély kapuja előtt és kiszálláskor Arthur így szóló Schmidtnek:

— Várakozzék, kedves őrmester ur, míg hivni fogom és aztán legyen szives vigye a foglyot a dombrowkeni bíróság fogházába, egy óráskát szeretnék még Wegener dr. házában tölteni.

Sellin meghuzta a csengetyűt, de mennyire meglepődött, amikor Frida helyett az új szolga nyitotta ki a kaput.

— Jó napot, Gusztáv, hogy van a kisasszony.

— Köszönöm, hadnagy ur, nem jól. A nagyságos kisasszony beteg!

— Mióta?

— Körülbelül dél óta. Itt volt Borovieczki ur s azon bosszankodott bizonyára a kisasszony. Az ebédnél nem evett semmit s nagyon rossz színben van.

A szolgál az ebédlel szomszédos fogadószobába vezette a vendéget.

— Kérem, jelentsen be a nagyságos kisasszonynak! — szóló Artur ideges nyugtalansággal, mintha sejtene, hogy a lengyel valami gonosz-ságot forral ellene.

— A nagyságos kisasszony nagyon sajnálja, de ma nem fogadhatja a hadnagy urat, — jött vissza a felelettel a szolgál.

Mintha a villám sújtotta volna, úgy állt ott Sellin.

— Gyabanfekvő beteg talán a kisasszony? — hebegett reszkető ajakkal.

— Nem... a nagyságos kisasszony szobájában van és ir.

— Mondja meg a nagyságos kisasszonynak, hogy rosszulléte dacára is legyen oly jó és fo-

gadjon el engem és hallgasson meg, ha csak egy pillanatra is.

A szolgál újra eltávozott.

Ot perc mult eljétkésbejött várakozásban, végre kinyílt az ajtó és megjelent Frida. Nagyon halvány színben volt és kisírt szemei elárulták nagy szenvedéseit.

Sellin tárt karokkal sietett kedveséhez:

— Édesem... mi bajod?... Mit cselekedtek veled?

Frida egy erőteljes kézmozdulattal és büszkén hátravetett fejfel utasította vissza az ölelést.

— Nem úgy, Sellin rendőrfelügyelő ur! — szóló metsző hanguloyzással.

Artur lesütötte szemeit.

— Mint látja, tudok mindent és most önnek is be kell vallania, hogy nekem ez a találkozás csakugyan felesleges.

— Most, ebben a pillanatban, igazat adok önnek! Mert két perccel előbb még azt hittem, hogy ön a magam kedvéért szeret engem.

— Nem értem önt, — szóló a leány.

— Hát felesleges is volna köztünk a megértés, miután ön, úgy látszik, egy gazember besugásai iránt több bizalommal van, mint irántam...

— Kérem...

— Engedje befejeznem, nagyságos kisasszonyom, nem leszek sokáig terhére. Azt mondtam... céltalan volna köztünk csakugyan a megértés, minthogy ön nyilván egy gazembertől meggyőzni engedte magát, hogy én az ön vagyonát és nem az ön személyét vettem tekintetbe.

— Némleg a büntető jogász hírnevét is — vágott közbe hirtelen a leány.

Artur a homlokára kapott kezével. Hirtelen visszaemlékezett arra a kérdésre, amelyet szom-

esupán az északamerikai kivándorlókról vezetnek, akik Délamerikába, Ausztráliába vagy Afrikába kivándorolnak, azokról nincs hivatalos kimutatás. 1901. július hó 1-től 1902-ig 30,223 személy vándorolt ki Észak-Amerikába. Ez az aránylag legnagyobb szám, amelyről Ausztria és Magyarország területéről ugyanabban az évben kivándoroltak. Az utolsó négy esztendőben 73.967 ember vándorolt ki. De nemcsak emberben hanem pénzben is nagy a veszteség, amit a kivándorlók magukkal visznek Amerikába. 1901-1902-ig 366.623 dollárt vittek magukkal a kivándorlók. Az utóbbi négy esztendőben 936.702 dollárt vittek el, ami összesen 4.078.510 koronát tesz ki. Megjegyzendő, hogy a kivándorlók közötti évenként 1700-1900 olyan egyén van, akik már megérték Amerikát.

A titeli mandátum. A titeli választókerületben erősen megindult a választási mozgalom. *Jovanovics* udvari tanácsos, a szabadelvű párt jelöltje, most járja be a községeket, hol nagy lelkesedéssel fogadják. Mint hírlik *Milosavljevic* szabadkai ügyvéd szintén fellép ugyancsak szabadelvű párti programmal. Ha ez valószínű bizonyul, úgy a küzdelem igen hevesnek ígérkezik, de *Jovanovics* győzelmét kétségtelennek mondják.

KÜLFÖLD

A venezuelai konfliktus. *Caracas*i távirat jelenti, hogy *Castro* elnökkel ma közölték a szövetséges hatalmasságoknak azt az ajánlatát, hogy *Roosevelt* elnök legyen a választott bíró. *Castro* elfogadta az ajánlatot.

A Reuter-ügynökség jelenti *Washington*-ból tegnapi kelettel: *Roosevelt* elnök nem óhajt választott bíró lenni a venezuelai kérdésben. Azt hiszik, hogy ebben a minőségben bíró, törvényszék és rendőrség volna egy személyben és erkölcsi kötelessége volna a maga ítéletét végrehajtani. Azonfelül a döntés bizonyára ellenséggé tenné a felek egyikét vagy másikát. Jobb volna tehát, ha az ügyet a hágai béketörvényszék elé utasítanák. Ha azonban ez nem volna elérhető, valószínű, hogy *Roosevelt*, hogy a vizsály a végletekig ne fajuljon, *habár nem szivesen, előváltja* a békebírói tisztelet, hogy elejét vegye a vérontásnak, a pusztításnak és a kereskedelmi érdekek károsításának.

La Guayra, december 21.

Filgrim német ügyvivő felesége a „*Stosch*“ német iskolahajó megérkezéseig a brit konzulátus házába költözött a hajó megérkezése után pedig *Curaçao*-ba megy.

Humberték elfogatása.

— A *Budapesti Napló* táviratai. —

Páris, december 21.

Az egész párisi sajtó vezérekben méltatja a Humbert-család letartóztatását. A republikánus lapok örömmel üdvözik ezt az eseményt és azt

baton este a lengyel jegyző intézett hozzá, amikor hazament vele *Staro*-ba. Es az a lengyel talán azt hazudta, hogy ő dr. *Wegenert* tartja a keresett gyilkosnak.

— *Bocsánat... tört ki végre Artur.* Hiszen én meg akartam önnek magyarázni, miért nem volt szabad szellőztetnem inkognitóm.

Frida tiltakozó mozdulatot tett.

— Tudom már... Tudom már — válaszolt a leány türelmetlenül. — On beszélni akar hivatalos kötelességeiről.

Aztán ajkába harapott.

— Az esemény, amelyet önről álmodtam, lassankint egészen összeomlik, — válaszolt *Artur* keserű gúnnyal. — On nemcsak elfogott, de igazságtalan is. Minden vádlottnak megadják azt a jogot, hogy magát véddesse, — szökött *Sellin* igaztalan tovább. — Még *Merten Ralph* gyilkosának is, akit épp az előbb tartóztatunk le.

A leány összefüggéstelen szavakat hebegett. A hirtelen öröm kimondhatatlan érzése szállta meg lelkét, mint a napugrá keresztlőve a komor felhőkön. Lobbanó haraggá vált benne minden a lengyel iránt és restelkedéssé, hogy oly gyöngének mutatkozott és elhítte, hogy *Artur* csakugyan eszközül akarta őt kihasználni.

A szomszédos étteremből edények esőrpöplése hallatszott, nyilván a cseléségek rakogatott. *Sellin* e miatt odalépett *Fridához* és küssé halkan így szólt:

— Most már tudom, mi baja volt önnek miattam. On belebeszélte magának *Boroviecki*-vel, aki ma délelőtt itt volt, hogy én az ön atyját tartom a keresett gyilkosnak.

Frida felemelte küssé kezét, mintha tiltakozni akarna e felfogás ellen.

— Hagyja csak, — válaszolt *Artur*, szomorúan csóválva fejét. En nem csalódom! A bün-

mondják, hogy a legörvendesebb a dologban az, hogy a nacionalisták elvesztették azt a leggyerty, amelyvel szakadatlanul a legperfidobb módon éltek. Akik a Humbert-ügyet ki akarják aknázni, nagyon fognak csalódni. A nacionalista lapok azt mondják, hogy Humberték azért tartóztatták le, mert a minisztérium *Gallifé* tábornok leplezéseitől tartva, a lakosság figyelmét más dologra akarta terelni. A nacionalista honf. l. g. cikket tesz közzé, amelyben *utal Gautier* képviselő interpellációs beszédére, amelyben két héttel ezelőtt azt mondta:

— Erősen meg vagyok róla győződve, hogy a Humbert-családot letartóztatják, mielőtt a volt miniszterelnök abban a nézetben lesz, hogy elérkezett a kellő pillanat arra, hogy a kormányt újra átvegye.

A cikk utal arra, hogy Humberték letartóztatása egybeesik *Waldeck-Rousseau* visszajövetelével.

Páris, december 21.

Az igazságügyi palotában minden nyugodt. Az államügyészség és a Humbert-ügyben megbízott bírák a tanácskozásteremben gyűltek össze. *Humberték* Párisba szállítására nézve csak holnap fognak intézkedni. Altalában azt hiszik, hogy a spanyol rendőrség a letartóztatott családot elkíséri a határig és ott átadja a francia hatóságoknak. A Humbert-család jószágigazgatóját, *Paréiret* Rouenban letartóztatták és ma este onnan Párisban hozták és a rendőrprefektúra börtönébe vitték.

Madrid, december 21.

A spanyol rendőrség figyelmét néhány nap előtt felkeltette egy gyanús viselkedő család, amely a *Rue Ferrarez* 33. számú házában lakott. Meglátszott ez embereken, hogy észrevételül szeretnének maradni. Ritkán hagyták el házukat, maguk vásárolták a háztartáshoz szükséges cikkeket és a nők maguk főzték az ebédet; egyetlenegy takarítónő járt a házhoz. Egy rendőrgyűnök, aki el volt látva a szökevény Humbert-család tagjainak arcképével, több estén át megfigyelte a közúti vasuton bazaráló két családát. Szerdán este egy *Caro* nevű rendőr meggyőződött arról, hogy a *Rue Ferrarez* 33-ik számában lakó emberek egyike *Humbert Frederic*, bár ez Madridban körszakált növesztett. A rendőr aztán *Daurignac Romain* azonosságát konstátálta, megtudván azt is, hogy ez volt a lakás bérlője és mint „*Carlo Blanco*“ lakott a házban.

Május 9-ikén érkezett a titokzatos család Madridba. Először a *Rue Marquis Noquijo* 4. számú házában laktak. Ott *Daurignac „Pedro Duval“* néven szerepelt.

A család berendezte a lakást és 3000 pezétát adott ki butorokért. *Julius* 14-ikéig a Humbert-család valamennyi tagja ott lakott és 60 pezétát fizettek havonként. *Julius*ban beköltöztek a *Rue Ferrarez* 33. számú házába és ott történt a letartóztatás. Ez a ház gróf *Doregrose* tulajdona. Humberték itt 170 pezétát fizettek havonként. A szökevények érintkezésbe léptek a ház egyik szomszédos bérlőjével, *Francisco Mujicá*-val. Sohasem kaptak se levelet, se újságot. Nagy

tető jogásznak éles szemre van, nagyságos kisasszony! Aztán fájdalmas lemondással folytatta. Sohasem hittem volna lehetségesnek, hogy egy fickónak alávaló rágalma miatt engem becseljenek tartson.

Frida reszketett és könnyek peregettek le szép szeméből.

— Hát ki... ki az a gyilkos, akit ön letartóztatott? — kérde félig álomba merülve.

— Pfeil gróf, *Dombrown*-ből.

A leány rábámult, mintha kételkednék szavaiban. *Sellin* pedig kivett a zsebéből egy hivatalosan aláírt iratot és odanyújtotta *Fridának*.

— Ezentul bizonyítani fogom szavaimat — szökött keserűen. — Itt van az elfogatási parancs, bűntársa számára, kedvese, *Krause Meta* számára.

Önkéntelen emeltebb hangon mondta ezt *Sellin*, nem gondolva arra, hogy a szomszédos szobában idegen fülek meghallhatják szavait. Erre az étteremből olyan zúgó esőrpöplés hallatszott, mintha egy egész rakás porcellán edény darabokra törve a földre esett volna.

Frida hevesen összerzakódott, de aztán átszellemült arccal felugrott székéről és kedvese nyakára borult.

— *Artur... te édes... meg tudsz-e bocsátani?* *Sellin* széles mellén pihentette szöke fejét és rövid időre megfeledkezett *Pfeil* grófról, a szép *Krause Metáról*, az „összetört porcellán-edényről.

Es mikor a rendőrfelügyelőnek negyedórával később eszébe jutott, hogy ő tulajdonképpen azért is jött, hogy *Krause Metát* letartóztassa, a leány az egész házban nem volt feltalálható. A gazdasszony látta utójára. Egy rakás porcellán-edényre az ebédőbe küldte, ahonnan nem jött többé a konyhába.

(Folytatása következik.)

figyelmet tanusítottak *Mujica* iránt, aki őket szereltemléltóságuk és elegáns fellépésük miatt nagyon megszerette. Nagy érdeklődéssel viseltettek a ház-mester és gyermekei iránt is. Gyakran, csaknem mindennap eljártak a postára. *Humbert Éva* kisasszony folyvást betegeskedett és anyja maga ment a patikába az orvoságért és ő maga készítette számára az ételt is. Az új lakás elegánsabb volt, mint a régi.

Mintán *Caro* rendőr meggyőződött róla, hogy ezek az emberek a szökevény Humberték, bement a ház-mesterhez és tudakozódott a rejtélyes lakók felől. A ház-mester így szólt:

— Különös emberek ezek a franciák, nem akarnak senki előtt sem mutatkozni. Hatan vannak, három férfi és három asszony.

Hat embert tartóztatott is le a rendőrség, mint-hogy *Humbert* né jobb öcsöce, *Daurignac Jean Emile* szintén jogságban van.

Humbert né leányát, *Évát*, szintén letartóztatták, de minden valószínűség szerint szabadon bocsátják. A huszonkét éves leány alig volt egy éves, a mikor anyja a százmillió történetét kieszelte. Ő nem is vett részt a szökevényben.

Páris, december 21.

Humbert *Frédéric* anyja *Humbert* *Gusztáv* volt igazságügyminiszter leánya délután értesült fia elfogatásáról. Menyének hihetetlen zsarnokságát okozza fiának szomorú sorsáért.

— A fiam, — szólt az öregasszony, — semmiről sem tudott. Egyszer a menyem azt követtele fiamtól, mondja nekem, hogy ő boldog. Fiam így válaszolt:

— Boldog volnék, ha kevesebbet tüzérkednék. Az öregasszony kijelentette még, hogy fiáról eltűnése óta semmi hírt sem kapott.

Egy francia újságíró meglátogatta *Humbert* né a börtönben és látogatásáról ezt a táviratot küldötte Párisba:

A madridi rendőrprefektus előzékenysége folytán volt ma reggel szerencsém látni *Humbert* né. A prefektus a hivatal egy nagy szobájába vezetett, ahol a három letartóztatott nő, *Humbert* né, *Humbert* *Éva* és *Daurignac* *Mária* egy rendőrgyűnök felügyelete mellett ültek. Egy tolmács is volt abban a szobában. *Humbert* né azonnal felkelt és franciánul így szólt:

— *Nagyon szeretnék még ma este Párisba utazni és szeretném, ha a kiadási eljárásnak minél hamarabb vége volna.*

Aztán hozzá tette még:

— A leányom egészsége nagyon aggaszt. Komoly szívbeteg szenved a szegény és a mellett az éjszaka izgalmai miatt még rosszabbra fordult állapota.

Humbert né kérte a prefektust, hogy ne szakítsa el tőle a leányát és engedje meg, hogy férjével együtt reggelizhessenek.

A prefektus ezt a kívánságát teljesítette, de azt már nem engedte meg, hogy leánya egy fiatal spanyol nővel beszélhessen.

Amidőn *Humbert* né meghallotta, hogy ki vagyok, arra kért, tudassam Párisban, hogy ő is, családjának többi tagjai is legjobban szeretnék, ha már megjelenhetnek a francia bíróság előtt. Párisban el fogják mondani az egész igazságot és panaszt emelnek majd főképp *Cattui* bankár ügyvédje ellen. (Ez *Vallé*, a mostani francia igazságügyminiszter.)

Aztán meglátogatta a Humbert-család három férfi-tagját, akiket külön szobában őrizet a prefektus. Azok is szeretnének már Párisban lenni, hogy igazolhassák magukat. Kijelentették, hogy csak azért mentek Madridba, hogy elkerülhessék a vizsgálati jogságot, de folyvást szándékuk volt visszatérni Franciaországba, *Daurignac* *Emil* kijelentette, hogy megbánta szökését. *Daurignac* *Romain* kijelentette, hogy nem érti, miért tarthatna sokáig a kiadási eljárás, mivel közülük senkinek tiltakozik a kiadás ellen.

Egy keztüben drága ékszereket találtak.

HIREK

Budapest, december 21.

— **BUDAPESTI NAPLO, December 15-én** új előfizetés nyílt a *Budapesti Naplóra*. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejékorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Az udvarnag balesete.** Gróf *Apponyi* *Lajos* magyarországi udvarnag, ki egy kisebb baleset folytán néhány napig feküdni volt kénytelen, már annyira jól van, hogy ma kikocsizhatott s még e héten hivatalába is be fog járhatni.

— **Király és a pápa.** Rómából táviratozók: Gróf Szécsen vatikáni osztrák-magyar nagykövét ma délben az egész nagykövetségi személyzettel teljes díszben a Vatikánba ment, hogy átadja a pápának Ferenc József király ajándékát. A követséghez csatlakozott báró Drechsel udvari titkár, aki az ajándékot Rómába hozta és Marschall szobrász, az ajándékszobor alkotója. A kihallgatás a konzisztórium teremben ment vége a legünnepesebb alakban. A pápa egész udvartartásával, testőreitől körülveve, jelent meg a sedes apostolican. Gróf Szécsen átadta a kis szobrot francia beszéd kíséretében, amelyben arra utalt, hogy az egész világ részt vett a pápa jubileumának megünneplésében. Ferenc József király 6 felseje is maradandó emlékként akart csatlakozni az ünneplésekhez. A nagykövét azzal fejezte be beszédét, hogy átadta 6 felseje szerencsekívánatait. A pápa erre olasz nyelven felolvasta választát, amelyben megemlékezett arról a gratuláló követségről, amelyet 6 felseje tavaly márciusban a jubileumi ünnepekre Rómába küldött és igen nagy örömet fejezte ki 6 felseje ajándékáért. A pápa hozzátette, hogy ezt az ajándékot könyvtárában első helyen fogja megőrizni és beszédét köszönetre kifejezésével fejezte be. A beszéd után odavezette magát az ajándékhoz, amelyet alaposan megnézett és a jelenlevő Marschall szobrásznak gratulált alkotásához. Azután a pápa Szécsen gróffal és a nagykövetség többi tagjaival a gobelines terembe ment, ahol Bécs városának ajándéka állt, és még egyszer köszönetét fejezte ki. Miután a pápa magánterembe vonult, rövid magánkihallgatáson fogadta a nagykövétet. A pápa kitüntetésében van. Gróf Szécsen egy órák visszatért a nagykövetségre.

— **A kereskedelmi miniszter határozata.** Egy felmerült eset alkalmából Láng kereskedelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg elhatározta, hogy az eltűnt és fel nem található tisztviselő, alútsz és szolga nejenek az 1885. évi XL. törvények 45. §-a alapján utalványozott ideiglenes ellátás özvegyi nyugdíjnak nem tekinthető s ennél fogva az idezeti törvények 61. §-ában körülírt megváltás tárgya nem lehet.

— **Bartók Lajos beteg.** Mint részvétellel értesülünk, Bartók Lajos, a kitüntető író és költő beteg felcsúsz a Vöröskereszt-kórházban. Bartók már régebben szenved súlyosabb természetű gyomorbetegséget, amely most olyan rosszá fordult, hogy orvosbarátjai tanácsára bevittette magát a Vöröskereszt-kórházba. Különösen Bartók orvosai: Angyán Béla és Arányi Gusztáv doktorok súlyosnak ismerték ugyan föl a betegségét, de veszélytől nem tartanak s remélik, hogy hosszabb nyugalom után a beteg egészsége teljesen helyre fog állani.

— **Mozgalom a párbaj ellen.** A magyar békeegyesület nagy kitartással és rendületlen bizalommal folytatja akcióját a párbajellenes mozgalom és a létesítendő párbajellenes liga érdekében.

Az egyesület ma tartott választmányi ülésén Gergely Ede főtitkár jelentést tett nagyváradi utjáról, melynek az volt a célja, hogy a Nagyváradon alakulóideiben levő párbajellenes liga vezetőivel érintkezésbe lépve, az egyesítés akció érdekében lépéseket tegyen. A nagyváradi lelkesedéssel fogadták a magyar békeegyesület küldöttjeinek a csatlakozásra való felhívását s elhatározták, hogy abban az esetben, ha a fővárosban párbajellenes liga létesül, abba tömegesen be iognak lépni. A választmány a főtitkár eredményes eljárását örömmel vette tudomásul s meleg rokonszenvet fejezte ki a nagyváradi akció iránt annál is inkább, mert előjük és eszközeik teljesen azonosak az egyesületével. Mindkettőnek iocéja az, hogy a büntető-törvénykönynek a párbaj büntetésére vonatkozó szakasza szigorítottassék, s ez alapon a párbajmánia csökkentessék.

A mai választmányi ülésén dr. Lichtenberg Kornél egyetemi tanár bejelentette, hogy a szombathelyi orvosok példájára ő is mozgalmat indított a budapesti orvosok között oly irányban, hogy párbajorvosai teendőket ne vállaljanak. Ennek a mozgalomnak azonban csakis úgy lehetne sikere, ha a hadügyminisztérium utján a katonaoorvosok is eltiltattának attól, hogy oivipárbajoknál orvosi teendők vállaljanak.

— **A maoskakiállítás jövedelme.** Fests Ferenc IV. kerületi előjáró bejelentette, hogy a királynak a Kivégző-törvényen levő házában december 4-től 9-ig éjke rendezett maoskakiállítás 3750 korona bevétele után esedékes 5 százalékos városi díj fejében 155 korona 50 fillér folyt be. Amidő az előjáró ezt bejelenté, egyzersmind értesíti a tanácsot, hogy ugyanazon a szegényalap javára a rendőrség is 22 koronát szedett be a maoskakiállítás jövedelme után.

— **A gyógyszereszségdek mozgalma.** A fővárosi és vidéki gyógyszereszségdek mozgalma végrehajtó-bizottsága tegnap este ülést tartott, melyen megszervezték azt a memorandumot, amelyet Mór Gyula vezetésével egy küldetésig fog átadni Jármy Gyulának, a budapesti gyógyszereszség-testület elnökének.

— **Felolvasás Ó-Budán.** A III. kerületi Jókai-kör tegnap este kezdette meg népszerű felolvasásainak sorozatát előkelő és szépszámu közönség jelenlétében. Előbb Német Lajos szabad előadást tartott a III. kerület színiugyáról, utána László Lajos a magyar zene jelentőségét méltatta vonzó formában. Végül Márton Béla a tűzhányó heggyekről mondott el sok érdekeset. A nagyszámu közönség lelkes tppsal jutalmazta a felolvasásokat.

— **Eljegyzés Frigyes főherceg család-jában.** Új örömnapija volt ma Frigyes főherceg család-jában és vele együtt a pozsonyiaknak, akik oly rajongó szeretettel vesznek részt a főhercegi család minden örömében. Mint levelezőkön táviratozta, a Frigyes főherceg pozsonyi palotájában ma este volt a kézfogója Mária Anna főhercegnőnek, a főhercegi pár másodszülött leányának, Illés Róbert Károly parmai hercegnek. A vőlegény ez idő szerint hadnagyi rangban szolgál a 7. dragonyosrezdben. Az eljegyzéshez ma délben adta beleegyezését 6 felseje. A vőlegény fia Róbert parmai hercegnek, akinek elhunyt leánya felesége volt Ferdinánd bolgár fejedelemnek.

— **A nógrádi múzeum.** A nógrád-udvarmegyei múzeum-társulat javára, mint Balassa-Gyarmatról írják, a gróf Zichy család mostani szénírára, idős gróf Zichy N. János a napokban 2000 koronát ajándékozott. Az agg főúr ezzel az idén már 4400 koronát adott a város kulturális céljaira, azonkívül a széniorális uradalomtól a polgári léányiskola részére magánvagyonából nagy telket vásárolt s azt a városnak ajándékozta. A nógrádmegyei múzeum egyike a vidék legnagyobb ilyműü intézeteinek. Értékes műemlékei s régiségei három szobát töltenek meg, könyvtára pedig 80.000 kötetet foglal magában, közte néhai Nagy Iván akadémiai tag kinocset érő könyvtárát és Szontágh Pál igen értékes könyvtárát. Ennek a nagy nemzeti kincsnek akar most Nógrádmegye és Balassa-Gyarmat méltó hajlékot állítani. Eddig erre a célra 34.000 koronával rendelkeznek, azonkívül örökölték Nagy Iván horpási birtokát, amelyet most az örökösök özvegye haszonélvez, aki a reá esett birtokrészt szintén a múzeumnak ajándékozta.

— **A polgári iskolai tanterv revizója.** A brassói tanári kör idei közgyűlése kimondta, hogy a polgári fiúiskolák tanterve rövidideandó olyképpen, hogy 6 illetve 7 osztályúvá emeltesék. A négy alsó osztály minden tantárgyból befejezett, kikérikett egészest nyújtson s ehhez hozzá kell igazítani az 5-6, illetve a tervezett 5-7 osztályos tantervet. Az országos polgári iskolai egyesület, amely e hó 20-én a Wesse-ényi-utcai közs. polgári fiúiskolában választmányi ülést fog tartani, a tisztviselői jelentésén kívül tárgyalni fogja a polgári fiúiskolák revizójának kérdését, és pedig 64 kérdőpont alapján, melyek a részletes tanterv minden főbb mozzanatára kiterjednek.

— **Tolsztoj nevelése.** Egy orosz lap, a „Ruszkaja Mysl”, nagyon érdekes apróságokat közöl arról, hogy miképpen nevelte ki Tolsztoj Leó a fiatal Iwint, aki nagyon népszerű költő ma Oroszországban. Iwint egyszer nagyon panaszkodott anyagi gondjai miatt s hogy rendezetlen viszonyait kellőképpen demonstrálja is, lyukas csizmáira mutatott. Tolsztojt nem igen hallotta meg ez a nyomor s így szólt:

— Ugy kell nekem. Miféle jöttél Moszkvába, ahol minden olyan drága? Miféle nem maradtál otthon, a faludban, ahol megelégedtél volna fekete kenyérről, retellekkel, tejfel és keserű teával s paraszt-gyűlése járható volna? Ott jó dolgod lett volna, jól megfontolható volna költeményeidet s még jobban megirhatad volna. — A csizmad? Hát látod én magam varrtam a csizmamát, három éve járok benne, sosem volt semmi bajom vele. A kabátomat már nyolc éve hordom, azt is magam varrtam.

Nem érdektelen az sem, amit a versekről mondott Tolsztoj Iwinnak.

— **A rimes vers olyan mint a költő,** amely megakasztja az embert a járásban. A verseknek semmi céljuk és semmi értelmük. Vannak ugyan ügyes költőcskéik, akik világlajdalmunkat, népszerűségeiket és testvéri érzéseiket rimbe szedik, de ma már nincs ezekre semmi szükség, mert ezek egy sem őszinte érzésekről dalolnak.

— **Egyetemi atléták bálja.** A Budapesti Egyetemi Atlétikai Klub 1903. február 11-ikén tartja táncestélyét a Katolikus Kör dísztermében. A rendezőbizottság, amely tegnap tartotta alakuló-gyűlését, a következő tisztikart választotta meg: Elnök: Széll Lajos. Alonkök: Karafóth Jenő, Speidl Zoltán és László Andor. Titkár: Dömötör István. Főpénztáros: László Ferenc. Főjegyző: Tűske Jenő. Ellenőr: Itjabb Orády Vilmos. Pénztáros: Zubovich Artur. Jegyzők: Csorna Kálmán, tegeid Róth Jenő és Ullrich Ferenc. Háznagy: Itjabb Margalits Ede.

— **Házasság.** Lindenfeld Jenő ölesztőgyáros, os. és kir. tartalékos hadnagya e hó 18-án tartotta eljegyzését Budaörsön Brück Irma kassanzonyával, Brück Simon szeszgyáros, földbirtokos és városi bizottsági tag leányával.

— **A berlini egyetem külföldi növendékei.** A berlini egyetem hallgatóinak száma a jelen tanévben meghaladja a 7000-et. A 7091 bejegyzett tanuló közül egyesben csak 6046 porosz. A szövetséges államokra esik 960 tanuló. A többi európai államok 895 hallgatóval vannak képviselve és pedig: 371 orosz, 131 osztrák, 63 magyar, 34 angol és irországi, 30 román, 24 olasz, 22 irancia, 21-21 Svédországból, Norvégiából, Svájból és Bulgáriából, 17-17 görög és szerb, 13 török, 10 luxemburgi, 6 belga, 5 dán, 2 Spanyolországból és 2 portugál. Azonkívül képviselve van Amerika 146, Azsia 43, végül Ausztrália egy hallgatóval. — **A hatvannalé magyar azonban legnagyobb részben magyarországi és német.** Magyar polgárok, de nem magyarjuknak s egy részük bizony nem is igen magyar érzés doigában se.

— **Karácsonyi ünnep.** A Szent-Margit léánynevelőintézet vasárnap délután tartotta meg szokásos karácsonyi ünnepét az intézet házi színpadán. Az ünnepre a tágas nézőtér teljesen megtelt díszes közönséggel, mely élvezettel gyönyörködött a növendékek előadásán. Az ünnepély 5 órakor vette kezdetét. A növendékek bibliai tárgyu előképeket adtak elő szép kiállításban és korhú jelmezekben. A rendezés Morvay M. Valéria főnök-igazgatónő és Hieronyma nővér jóízűtől dicsérik. Az egyes előképeket megelőzőleg magyarító szavakat voltak, melynek előadásában Denk Margit, Kozák Margit, Mindszentyi I., Sambuchi Adél, Raab Anna, Székely Mária és Antony Irénke jeleskedtek. A karnekekett harmónium kíséret mellett az intézet énekkara adta elő mély érzséssel. Az ünnepen jelen volt Kurts Vilmos ferencvárosi plébános, Csiklay Lajos, a Magyar Állam szerkesztője stb. A közönség őszinte elismerését nyilvánította Morvay főnökönök.

— **A jég- és vízviszonyok.** A földművelésügyi minisztérium vizrajzi osztályához ma érkezett hivatalos jelentések szerint a mai jég- és vízviszonyok a következők:

Pozsonyban ma reggel a vizállás 359 centiméter, apadás allandó jellegű, szórványos jégzajlás mellett. A Csölöszt és Doborgát közötti jégteriasz még áll s három méternyi emelkedést okoz. Felsőövegen a Duna vizének egy része a régi Duna-mederben kerül meg a toriaszt, amelynek tegnap óta 10 centiméternyi apadás van. A pozsonyi folyamánmérnök hívatalt két mérnöke a helyszínére utazott, hogy a helyzetet közvetlenül megfigyelje s a szükséges intézkedéseket megtegye. — **Komáromnál a jég** tegnap délután 3 órakor indolt meg, 290 centiméternyi vizállás mellett s ma reggel 8 óráig elvonult. A Vajka alatti folyammederben levő jégekkel együtt ma reggel levonulása alkalmával a vizállás 4 méterre emelkedett, azután ismét 2 méter 10 centiméterre esett vissza. Komárom alatti állomásokról Budapestre a jég megindulását jelentik. Es pedig Neszmélynél elindult tegnap este 5 órakor 200 centiméternyi vizmagasság mellett Esztergornál éjfel 1 órakor 384 centiméternyi viz mellett. Visegrádnál 6 órakor reggel. Nagy-Marosnál reggel 5 órakor 340 centiméternyi vizállással. Vácznál 6 órakor 250 centiméternyi vizmagassággal. Szent-Endrénél 9 órakor, Budapestnél 10 órakor 64 centiméternyi vizállás mellett, 32 centiméternyi áradással. — **Ujabbán vett jelentés szerint Vácznál 10 órakor, Budapestnél 11 órakor ismét megállt a jég.** Budaörsnél délben mozdult meg a jég. A főváros alatt délben a vizállások a következők: Budaörs + 84, Érsi + 118, D-Adony + 113, Pentele + 145, Duna-Földvár + 104, Paks 65 +, Baja — 69, Mohács — 29. A Duna mellékiölyvni említés érdemlő változások tegnap óta nem történtek.

Megemlítjük itt, hogy a földművelésügyi minisztérium vizrajzi osztályában pár nap óta éjfel-nappal van szolgálat s a vízviszonyok ellátására külön táviróhivatalt rendeztek be, hogy az esetleg bekövetkező veszély esetén rögtön intézkedni lehessen.

— **Esztergomból jelentik:** Miután a Dunán felülről nagyobb áradás állott be, a jég Esztergom mellett megtörtődött. Tegnap éjfel a jég megindult s a viz ma délig 2 méter 10 centiméterrel emelkedett. A viz felülről hid-gereidákat hoz magával. Több vízi-malmot a jég magával sodort. Tabán városrészben nagy a veszedelem, mert a víz iolyton emelkedik.

— **Artista mulatsága.** A budapesti artista egyesület segítő alapot létesít rokkant tagjai és tagjainak árvi javára. A segítő alap céljaira az artisták bohém-estélyt rendeznek, amely alkalmából alkalmi albumot is adnak ki.

— **Elszállt körjegyző.** Motill Endre valamikor körjegyző volt Árva megyében. Okirathamításáról azonban beszárta. Az értségszített ember kiszabadulása után a fővárosba jött. Itt azonban nem kapván egyéb állást, felesapott kocsiának. Tegnap a rendőrök teljesen rongyosan vitték a rendőrség fogházába, mert a rózsahegyi törvényszék körözta. Es elszállt uriembert a napokban vizsik át a rózsahegyi törvényszék fogházába.

— **Szegény gyermekek fölruházása.** A zord idő beállta a pesti izraelita hitközség az idén is sok szegény tanulóit részesített ruházatban. A hitközség fiúiskolájának 211, a léányiskola 278, az izraelita tanítóképző intézet 35 tanulója, ezeken kívül 89 egyéb fővárosi iskolákat járó növendéket, összesen 613 szegény tanulóit ruházott föl.

A megfagyott testrészek gyors és biztos gyógyítására az egyedüli szer a

„Halifax Fagybalsam“

ára 1 kor. Kapható: Schubert Arnold gyógyszer-tárában, VII., Csengery- és Dob-utca sarkán,

— Léghajós-verseny — 100.000 frank nélkül.
Egy párisi telegram alapján megemlékezünk a napokban arról, hogy Santos-Dumont léghajós-versenyre hívta ki a Lebaudy-testvéreket és 100.000 frank fogadást ajánlott a győzelemre. Az ajánlatot azonban — mint párisi tudósítónk jelenti — a Lebaudy-testvérek visszautasították és úgy vélekednek, hogy a két léghajós gyorsaságát, ilyen óriási vagyonba menő fogadás nélkül is ki lehetne próbálni, amit különben ők maguk is kívánatosnak tartanak a léghajózási technika érdekében. A kihívást ilyen feltétel mellett — tisztán a tudományos cél szolgálatában — hajlandók el is fogadni. Párisban most általános érdeklődéssel várják a Santos-Dumont választást, hogy lesz-e hát mégis léghajós-verseny.

— Vasutasok előléptetése. Készségvizvenhat hivatalnoknak előléptetését közli vasutasok hivatalos lapja. Karácsonyunk ez ürmében a IV., V. és VI. fizetési osztály tisztviselői részestülnek, a fogalmazók, mérnöki és Livatalnok karból vegyesen. Tulajdonképpen soronkívüli előléptetésről van itt szó, amelynek költségeit az interkalaris költségek fedezik. Az előléptetések, amelyek 1903. január elsejétől számíthatnak, a következők:

A IV. rangfokozat 2. osztályából ugyanazon rangfokozat 1-és osztályába: Szatmáry Lajos hivatalnok, Zupkó Károly és Linka Bohuslav mérnökök, Braun Vilmos segédutká, Tóth Gyula és Lauter Gyula ellenőrök, H. Kerekes Geuztáv, Kirchlechner Imre és Doktorics Miklós ellenőrök, Szabad Antal mérnök, Szilaj Mihály, Podor Miksa, Fischer Bernát, Palásti József és Nagy Sándor ellenőrök, Fényes Kálmán mérnök, Rösner Tivadar ellenőr, Lányi József mérnök, Hennings Vilmos ellenőr, Bernann Miksa mérnök, Csorba Gábor ellenőr, Motescitzky Hugó segédtitkár, Litke Jenő Lőrinc segédtitkár, Récsy Emil mérnök, Luger Kamill és dr. Mező Béla segédtitkárok, Vidats János hivatalnok.

A IV. rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 2-ik osztályába: Féri Narcisz, Kopp József, Friedrich Adolt, Székely Ferenc, Vargha László, Seyman Emil, Hadi Antal Miklós, Laner Ferenc, Junkert Mátyas, Stanek György és Wiszt József ellenőrök, nyitrazerdahelyi Zerdahelyi Kálmán, Leopold Márton, zsarolányi Márton Gyula, Markó László Pál, Bassó József, Pesty Tibamér és Jegg István ellenőrök, Minich József hivatalnok, Gyurosvics Mihály és Gyulay László ellenőrök, Ulaki Henrik, Tóth Gergely és Bischitz Dávid mérnökök, Vázsonyi Jakab Jenő mérnök.

A V. rangfokozat 1-és osztályából a IV. rangfokozat 3-ik osztályába: Komlóssy Jenő Odön hivatalnok ellenőrre, Wallaun Salamon segédmérnök, Szilágyi Mihály, Schmeisz János, Kiss Jánai és Török Kálmán hivatalnokok, tolcsvai Bónis Andor és Löwe Ernő hivatalnokok Gócs Imre hivatalnok ellenőrre, Fassberger József fogalmazó, dr. Szlammer Agoston, Csatlós János, Ulreich Nándor, Lányi Ignác, Ladányi Rezső, Belloni Dezső, Schiller Artur, Weber Ferenc, Mantuano József, lonnicai kussevich Horváth Gyula, Aczél (Ackerler) Ferenc, Fránki Nánán Miklós, Biber Kálmán, Rabong János és Egedy Lajos hivatalnokok ellenőrre, Radó Armin András segédmérnök, Banovits László fogalmazó, Rác István hivatalnok ellenőrre, dr. Ferenczy Alajos, dr. Békési Ferenc és dr. Körös Márton fogalmazók segédtitkárrá, Troznyi Ferenc hivatalnok ellenőrre.

A V. rangfokozat 2-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 1. osztályába: Szakál Béla hivatalnok, Eranyeczky János irodatiszt, Palkovics Dezső, Varga Károly, Kardbordó László, Metz Rezső és Tusa János hivatalnokok, hamvai Sándor Szilárd Miklós fogalmazó, Mezey Árpád segédmérnök, Graef Antal számítt, Koller Károly, Krajnák Agoston, Kazacsay Kálmán, Garai Miksa, Jakab Béla, Radoss Gyula Elemér, Kulcsár Lajos, Albrecht Albin, Kramer Gyula Károly, Lager János, Gangl Bódog, Molnár Kálmán, Fehér Miklós Sándor, Steján Vazul, Szalay Elek, Horváth László, Riszdor er Imre, Fuchs Aladár, Kovács Gyula, Csányi István, Moskovits Imre, Sauter Ferenc, Jordán Gusztáv Richárd, Szatankóczy Dezső, Erdélyi Hyula, Pungor Lajos és Veur Ferenc hivatalnokok.

A V. rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 2-ik osztályába: Kuba Károly, Pírgel József hivatalnokok Messinger József segédm., Muntzberg Gusztáv, Hárnik Simon, Reiner Vilmos, Szentandrassy Árpád Sándor, Póbst Miklós Schreiber Izidor, Szelényi József, Gaál Pál, Mahrer Pál Leo, Endmayer János, Stark Sándor Odön, Botár Bálint, Hoffmann Sándor, Freundlich Vilmos, Balog Salamon, Sándor Mózes Mór, Forberger Ernő, Csukics Emil, Schultiz Ervin László, Szautó Hugó, Onceay Odön, Löwenrosen Dávid, Radó Frigyes, Schéda Ignác, Kenedi Sándor, Radó Vilmos, Kazár Miklós, Vaga Ignác, Böhm Sándor Vilmos, Illés Dezső, Reinheimer Béla, Herzeg Jenő, Náray Lajos, Hajnai Jakab hivatalnokok. Várnai István segédmérnök, Kun Ferenc, Szabados Ferenc hivatalnokok, Balázs Károly István, Polgár Samu, Aczél Odön, As Gusztáv Adolt, Mandel Junda József, Pfeiffer Károly, Fuchs János Mátyas, Belhazy Sándor Ferenc segédmérnökök.

A VI. rangfokozat 1-és osztályából az V. rangfokozat 3-ik osztályába: Kálmán Ferenc, Toidy Lajos hivatalnokok. Somogyi György, báró Romy Emil irodatiszt, Machnevsky Viktor Kelemen, Olási Sándor, Berényi Miksa, Takács Soma, Elias Fülöp, Fátér Gyula, Kemény Samu, Ungár Fülöp, Czibuka Róbert Ignác, Majzler Miksa. Marmovies Sz. Franciszói Gyula, Janovicus Dusan, Polgár Manó, Molnár Gergely, Brunner I.,

Nagyfalusi Mór, Radnai József Ferenc, Radó Armin, Csabay Antal hivatalnokok, Menner Gusztáv, Bossányi István, Augustiny Gyula irodatisztok, Cziráky Ferenc, Teichengraber Kornél, Leidenberger József, Kirchlechner Imre, Kis Gyula, Garazi Samu, Kemény Mór hivatalnokok, Grünhut Béla, Bolgár Sándor, Csapó Samu, Hajosi Barna, Holts Márton. Schindler Győző mérnök-gyakorokok, dr. Gebhardt Jenő segéd-fogalmazó, Vasdinnyev Pál, Rohrmann István, Gyenes Kálmán, Bursik Béla, Adamkovits Aladár, Köpösy Elemér, Arnstein Armin, Müller Lajos, Kiss Jenő, Moosonyi Zsigmond, Szikszay Gerő mérnökgyakorokok, dr. Deák Sándor, dr. Csapáros Géza segéd-fogalmazók.

A VI. rangfokozat 2-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 1-és osztályába: Demaresek Ernő számítt, Gündör Imre, Nasohitz Jenő, Rákhy Lajos Ferenc, Kontsek László András, Komlós Béla, Radó Viktor, Balikó Dezső, Morvay Dezső, Schwarz József, Sárkány Ferenc, Patoczay István, Nagy Zoltán Imre, Engel Juda Jakao József, Varga Kálmán, Mariska László, Szilágyi Miklós, Hamza Dezső Árpád, Molnár Miksa, Tóth Sándor hivatalnokok.

A VI. rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 2-ik osztályába: Lengyel Ábrahám hivatalnok, Vidor Heimann számítt, Mezei Ferenc, Bónis Pál, Szelényi (Skrada) István, Vértés József, Kiss Lajos, Havas Sándor, Latkóczy Pál, Engel Géza, Szabó Sándor, Baranyai István hivatalnokok, Hauszer Gyula irodatiszt.

— Új ezerkoronások. A hivatalos lap mai száma közlése a pénzügyminiszteri rendeletet az új ezerkoronás bankjegyek kibocsátásáról és az 1000 forintos bankjegyek bevonásáról. Az új ezerkoronás bankjegy kibocsátását Osztrák-magyar Bank 1903. január 8-ikán kezdi meg, ugyanakkor bevonja a régi osztrák értékű ezer forint szülő bankjegyeket. E régi bankjegyeket fizetesképp és átváltás végett 1904. június 30-ikáig fogadják el, azontul 1904. december 31-ikéig csak az Osztrák-Magyar Bank budapesti és bécsi főintézei, és e napon a bankjegy bevonásának utolsó határideje lejár. Az Osztrák-Magyar Bank erre vonatkozó hirdetményének „függelékéül” megjelent a hivatalos lapban az új ezerkoronás bankjegy leírása is. A bankjegy jobb felén tojásalak kivágásban eszményi női fej látható, amelynek sötét haját jobboldalt szülőlevelek és szőlőtűrt, baloldalt rózsák díszítik. E képet virágszalagok és rózsafüzérek díszítik.

— Lejárt építészeti pályázat. A pozsonyi postás-távíró-pálya pályázatának határideje szombaton délelőtt járt le. Körülbelül harminc terv érkezett be. A pályázat nyílt volt, ami Léng kereskedelmi miniszter dicséretes útjása. A pályázat eredménye, mint halljuk, újabb haladást jelent építőművészetünkben és úgy ez, mint a pályaművek sokasága, kivánatosná tenné, ha az illetékes helyen intézkednének, hogy a beérkezett pályaterveket nem a kereskedelmi miniszterium egy elrejtött szobájában, hanem az érdek ökö közönségnek hozzáférhetőbb helyen, talán a mérnökök építész-egylet helyiségében állítanak ki annyi időre, hogy a pályázat eredményéből a nem pályázó szakkörök is beszerezhesék tanulságaikat.

— Halálozás. Párisból érkezett távirat szerint, Görz Konstantin osztrák-magyar sorhajó-kapitány ott hirtelen meghalt.

— Egy szálló rejtelmel. Moszkvában a vasuti állomás közelében nemrégiben gazdát cserélt az egyik szálló. A gazda alaposan rendbe hozta az egész házat s ez a munka rettenetes titkot tárt fel. Az egyik vendégszobában, amely a hotel tulajdonosának lakásává határos, néhány könnyen elmozdítható deszkát találtak a munkások. Az így támadt nyilvános át egy titkos pincébe lehet lejutni. Azon kívül találtak a szobában egy titkos ajtót is, amelyet a szomszéd lakásából egy rugó megnyomásával lehetett fölnyitni. A rendőrség emberei lementek a pincébe s egész csomó bőröndöt, uti ládát találtak lenn és egy csomó emberi csontot. Ugy látszik, hogy sok utas szállt meg ebben a hétében egy, hogy sohasem került ki belőle élve. A gyilkosságokat körülbelül husz-harminc évvel ezelőtt követték el. Az, akitől most megvették a házat, bizonyítottá, hogy míg az övé volt a hotel egyáltalában nem javította a házat s fogalma sem volt a titkos ajtóról, ami a lakását a vendégszobával összekötötte. Most azt keresik, akié még azelőtt volt a hotel.

— Beszár iskolák. Mint Szatmárról írják, ott az összes elemi iskolákat a vörheny fellépése miatt három hétre bezárták. Az apáca-zárdában lévő iskolák szintén bezártak.

— Véres végrehajtás. Pinczehelyről írják: A Pinczehely községéhez tartozó Gyánt pusztán birtokügyi végrehajtótták Fabian Mihály parasztságát, ki e miatt annyira felbőszült, hogy fejszével megdöntötte a végrehajtót és az annak segédkező Szabó Pál hegy-pásztorát. Szabó Pál erre lelkiaطا legyvert és Fabiánra lött, ki halálosan találva, összerogyott és meghalt. Az ügyesség nyomban megindította a vizsgálatot. Dr. Szabó Gyula, szegárdi királyi törvényszéki vizsgálóbíró a vizsgálat megejtése végett Gyántra utazott.

— Az egri nagy lopás. Megirtuk vasárnapi számunkban, hogy egy Okos Erzsébet nevű 31 éves cseléd-leány Egerben két gazdájától 6000 koronát érő holmit ellopt és megszökött. Tegnap a rendőrség letartóztatott egy embert, aki az utcán árulta árulta a lopásból származó tárgyakat. A rendőrségen megvallotta, hogy Veréb Ferenc a neve. 20 éves géplakatos, de már régtől fogva munka nélkül van. Amerikába akart vándorolni, de atyja csak úgy akart költséget adni neki, ha utlevelet szerez. Ezért Egerbe utazott, ahol az alispáni hivatalban meg is kapta az utlevelet. A vonaton elfáradva lefeküdt a padra aludni. Arra ébredt fel, hogy valaki gondosan párnát helyez a feje alá. Meglepetten nézett fel és amikor látta, hogy leány a gondozója, bemutatkozott neki. A leány ekkor mentegetőzve kijelentette:

— Megsajnáltam, hogy a kemény padon fekszik. Majd azt mondotta, hogy Benkó Erzsébet a neve s Keresztényváradon 87 hold földje van. Majd így folytatta:

— Mindenem van, ami a földi jóléthez szükséges csak éppen félrem nincs. Lássá, maga tetszik nekem. Ilyen szelid ember kellene nekem.

Verébnek megtetszett a leány és még a vasuton megállapodtak abban, hogy Budapestén közös lakást vesznek fel és ha Veréb az amerikai utra megkapja atyjától a költséget, megesküdnek. A Kinizsy-utcában béreltek lakást. A leánynál két puttony ruha és egyéb holmi volt amelyekből még Asszidon adott el néhány darabot. Veréb azután az Egerben szerzett utlevéllel Gyöngyöstre utazott apához, akitől költségre 320 koronát kapott. A leány nagyban készülődött már az esküvőre, amikor egy napon arra ébredt, hogy a leány eltűnt a Kinizsy-utcai fészekből, de előbb feltörte a szekrényt és elvitte abból a 320 koronát. Veréb akkor feljelentést is tett a rendőrségen. A kiballagott rendőrtisztviselő e vallomás után felmutatta a rovtot multo Okos Erzsébetnek a rendőrségi nyilvántartásban levő fényképét, amelyben Veréb felismerte hűtlen menyasszonyát. Mindezek dacára Verébet a rendőrség letartóztatta. A leány ugyanis ellentmondásokba keveredett és alapos a gyanu, hogy amit elmondott, csak mese és részec Okos Erzsébet lopásaiban. Azonban nincs kizárva, hogy az agyaturt leány visszaélt Veréb bizalmával és őt is meglapta. A rendőrség széles körben indított nyomozást a szélhámos leány után.

— Téli ruha. A rózsák Szárszói jótékonny négyesület ma tartotta meg a Jókai Vilmos-utcai elemi népiskola tornatermében *felhúzó ünnepet*, mely alkalmával a VIII. ker. első és harmadik számú iskolászeki iskolából 250 fiú és leányt látott el téri ruhával. Az ünnepi beszédet Berzevics Albert mondotta. Dr. Ebner Jánosné elnöknő a hölgyválasztmányain pedig karácsonyi csemegével lepté meg a gyermekesereget.

— Főosztálytal gyűlés. Resicán a szociáldemokrata-párt ma népgyűlést tartott. Egy budapesti szocialista pártvezér beszédet tartott, de a jelenvolt főszolgabíró látót tartalma miatt megszakította és a gyűlést feloszlatta. A munkások zöme, táviratozza tudósítónk, a budapesti vendéget igen hidegen fogadta.

— Kirabolt asszony. Rajnai János művelőt feljelentést tett a rendőrségen, hogy feleségét, Trozdik Máriát tegnap az albertfalvai villamos megálló közelében kirabolták. Rajainé a fővárosból este 7 és 8 óra között ment villamoson albertfalvai lakásukra. Az albertfalvai megállótól a sötétben ygalog indult el 5-600 lépésműre levő lakásuk felé. Amint a budai és albertfalvai határban levő köhidhoz ért, két ismeretlen férfi megrohanta, az egyik bottal oly erővel ütötte fejbe, hogy eszméletét veszítve összerokadt. Az ismeretlen támadók ekkor kifosztották. Elvittek egy sűrű kockás férfi öltönyt, három gyermekruhát, egy sűrűs férfi rubát, egy pár fuscizmát, sapkát, trikóinget, egy sárga kézi kosarat, két pár harisnyát, egy női öltönyt és egy nagy kendőt, melyeknek értéke 87 korona. Az eszméletlen nőt egy árokba dobták. Ugy akadtak rá a járőrök. Most albertfalvai lakásán ápolják. A rablók egyike magas termetű, parasztruhás, a másik alacsonyabb. A rendőrség nyomozza a rablótak.

— Széngázmérgezés. Bercsik István és Jékel Bódog ezenbörök tegnap gazdájuk, Kun és Fischer szénarások Üllői-ut 58/a. számú pincéjében lelékvés előtt egy rozoga csövetlen kályhában szénmel befűtöttek. Ma reggel mindkettőt eszméletlen állapotban találtak. Jékel még most is eszméletlenül fekszik a klinikán. A kályhából kitejőldött széngáz mérgezte meg őket.

— Elloptak villámhárítót. Tegnap délután a Nemzeti Színház bérpalotájáról ismeretlen tolvaj lelopta a 150 centiméter hosszú vöröseréz-villámhárítót. A vakmerő tolvaj az alatt az ürügy alatt ment tel a tetőre, hogy a teleonhálózatot kell javítania. A rendőrség keresi.

Arcbőr és kezek ápolására ne használjon mást, mint a **Fortuna-crémet!** Egy téglay 1 kor. Hozzávaló szappan 80 fillér. Teljesen ártalmatlan! Kapható: Schubert Arnold "Fortuna" győgy-szerterében Budapest, VII. Csengery-és Dob-u.sarak'

Sorsrész-elhalasztás. A szinészegyesület nyugdíja javára rendezett tárgysorsjáték húzása felsőbb engedéllyel 1903. év május 15-re halasztott.

Rendőri hírek. Tegnap a titkos rendőrök egy üllői-úti zalogház előtt letartóztatták Hager János budapesti születésű róvort multu palaföldő-segédét, aki egy értékes aranyórát akart elzavosítani. Az órában Sebők Kalas jonyhallgató, aki éppen a rendőrségen járt, az apja órájára ismert, amelyet a Károly-körtől lopott el az apjától. — Chorus Károly m.v. tisztviselő Losonczy-utca 22. számú lakását tegnap tolvajkelettel felnyitották, ahonnan 1000 koronát érő lehréműt és egyéb holmit loptak el. A lehréműtben C. K. és H. S. monogramok voltak. — Egri Mór asztalos Gyárt-úton 20. számú pinósejben tegnap fűjél az inasok felöntötték a petróleum-lámpát, amitől a felhalmozott fűgács tüzet fogott. Mielőtt azonban nagyobb veszedelem származhatna volna, a tüzet eloltották. — Standl Lajos székeshérvári születésű, 24 éves, róvort multu pinór tegnap az Orient-szálloda vendéglőjében magára vette Rith Jakab borügynök kabátját és azzal ellillant. A főpinór azonban észrevette, üldözőbe fogta a kabáttolvajt és a Népszínház-utóban elfogták.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—39

FŐVÁROS

(*) **A tanítás kezdete.** Kasics Péter a mult közgyűlésen interpellációban kérte a polgármestert, hogy az elemi iskolában a tanítási időt kezdetét ne nyolc, hanem kilenc órára tegye, mert a reggeli kemény hidegkékt nagyon sokat szenvednek a kis iskolásgyerekek. A tanács mai ülésében foglalkozott a kérdéssel. Dr. Bárczy István iskolügyi tanácsos kifejtette, hogy néhány évvel ezelőtt már próbát tett azzal, hogy kilenc órára kezdjék a tanítást, de ez a rendszer nem vált be. A tanításnak nyolc órára való kezdése különösen a szegény népre nagyon fontos. A szállók kora reggel munkába mennek, ilyenkor nagyon jó, ha a gyerek mult reggeli hét órára a meleg iskolába mehet. Pusztán néhány gyerekek kedveért nem lehet a szegény gyerekek ezreit az iskola melegtől megfosztani. Felelítettte, hogy Berlinben reggeli hét órára kezdődik a tanítás. A tanács az eladottak alapján kimondta, hogy a tanítási idő kezdetét nem változtathatja meg.

(*) **A főváros adománya.** A szegedi új római katolikus templom alapja, amely templom a magyarországi Szt. Erzsébet-ról van elnevezve, a főváros tanácsa 50 koronát küldött a szegedi templom-egyesület pénztárához.

(*) **Az Erzsébet-királyné-utí vasút.** A főváros közönségének már évek óta táplált óhajtaása közeledik a megvalósulás felé. A főváros fejlődésére, de főleg az Erzsébet-királyné-utí és a szomszédos városrészek fejlődésére nagy súlytal bír vasutvonal mielőbb elkészül. Láng Lajos kereskedelmi miniszter a főváros elterjesztésére az Erzsébet-királyné-utí új közúti vasutvonal múltanrendőri bejárását folyó hó 23-ikára tűzte ki és így alig van kétség az íránt, hogy e vasutvonal mielőbb megnyílik a közforgalom számára.

(*) **Bésán-féle alapítvány.** A Bésán-féle Ember-szereteti című Erzsébet-leányárvaházi alapítvány 400 korona kamatait most ítélte oda a tanács egy olyan leány-növendéknek, aki a tanulmányait az Erzsébet-leányárvaház keretén túl is szándékozik folytatni.

(*) **Vége lesz a transzferálásnak.** A költségvetés tárgyalása alkalmával a közgyűlés elhatározta, hogy a transzferálás megszüntetése végett felír a kormányhoz s egyúttal az e célra előirányzott költségeket törülte. A tanács a felterjesztést most küldte fel. A közgyűlés utasítása nyomán kijelűti a tanács, hogy az adóhátralekosok bitorainak az adóárverési csarnokokba való szállításaival nem segítettek azon a régi bajon, hogy az árverési hiénák karnai, körül ki-szabadítsák az árverés alá kerülőket. A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a csarnokokból teljesen kiszorult a vevőközönség s monopopolizálták a hiénák, úgy hogy a beszállított ingók becsértékének még 50%-a is alig folyt be. Így 1901-ben 29.588 korona becsértéktű ingó 14.109 koronáért, 1902-ben 17.000 korona értékű ingó 7050 koronáért kelt el. A tanács tehát észszerűbbnek látja, ha a lefogalt ingókat a helyszínén adják el. Ezt különben a törvény is rendel, amennyiben csak azoknak az ingóknak az elszállítását koncedálja, melyek a lefogaltás helyén nem lennének biztonságban. A pénzügyi közegek tehát túlépték a törvény rendelkezését, mikor a transzferálást fizetési kényszereszközzel használták fel. Erre vall az a körülmény is, hogy 1900-ban 60.000, 1901-ben 65.000 transzferálással fenyegető felhívást adtak ki. Mindezek alapján a tanács a transzferálás megszüntetését kéri s annak kimondását, hogy csak azokat az ingókat szabad elszállítani, amelyek veszélyeztetve vannak.

SZÍNHÁZ, ZENE

Hangverseny-körnt. Fligl József zongoraművész a minapiban a Royalban tartott egyik hangversenyén feltűnést kellet virtuóz zongorajátékával. Rendkívül fejlett technikai készsége és finom előadása a szakkörök figyelmét is magára vonta, legközelebbi önálló fellépése iránt nagy az érdeklődés. A művész, aki a budapesti konzervatóriumot végezte s később külföldön folytatta tanulmányait, most nagyobb vidéki körútra indult.

Téli esták. Ez a címe Strasser Sala most megjelent melodikus keringőjének. A ritmikus, igaz invencióra való, kedves muzsika jó tánc-zene. A szerző Saághy Gregersen Györgynek ajánlotta dalművét, amely Méry Béla kiadásában jelent meg.

Vidéki színházak. Nagy sikerrel adták a napokban a temesvári színházban *Eccegaray*nak a budapesti Nemzeti Színházban is nagy sikert ért drámáját, *A halásos csónak*. A főszerepet, Augustias szerepét Fáy Flóra játszotta s nagy sikert aratott vele.

TUDOMÁNY, IRODALOM

A Magyar Filozófiai Társaság vasárnap délután tartotta a havi felolvasó ülését az Akadémia heti üléssternében Bokor József elnöklété alatt. Elnöklő Örmöml jelentette, hogy a társaság elnöke, Emmer Kornél már a legközelebbi napokban tér hazza külföldi útjáról, ahol egészsége helyreállítása végett hosszabb ideig időzött. Az első felolvasó Rácz Lajos volt, aki Wundt jelentőségét a filozófiában méitatta. Abból az alkalomból, hogy Wundt Vilmos lipcei filozófus s nyáron töltötte be hetvenedik életévét, felolvasó ismertette az ő filozófiai jelentőségét. Utána dr. Buday Deszö olvasott fel a legújabb házassági etikáról. E óadó a XIX. század házassági etikáját fejtegette részletesen az egyes írők nyomán, történelmi alapon, különösen a pozitív etikúra való tekintettel. Végső eredményeiben Onto Agostot követve a 10-kérdésben a házasság felbonthatóságának kérdésében, az abszolút felbonthatatlanság mellett foglalt állást s kiemelte, hogy a pozitív etikának ezen tana végső eredményben megegyezik a katolikus felekezet tanai-ban felállított állásponttal. Mindkét felolvasás tejszett s az előadókat zójosan meglapstótták.

Szabad Egyetem. A szabad egyetem által rendezett előadások első sorozata, melyet mindvégig rendkívül számos és cikkező közönség látogatott, hét-oln *Békési* Kenig egyetemi tanár utolsó előadásával beazárdik. A legközelebbi sorozat *február 1-én* indul meg. A részletes program annak idején közzé lesz tve. Közben a főiskolai tanulmány egyes szakkurzusok rendez. Ezek eise a társadalom gazdasági politika több fontos ágával foglalkozni. Ezen szaktantomány akképp lesz berendezve, hogy az előadások csak *egy hétt* tartanak, *mindent* délután három óráig át. Ezáltal a tanulmány halgatója abban a helyzetben lesz, hogy a társadalomgazdasági politika fontos problemái iránt, rövid idő alatt beható tárgyalást nyer. Ezek a január 12—17-ig terjedő tanulmányban: melynek programja még részletesen megállapítja ünnes, egyelőre a következő előadások vannak terelve vev: *Agrár politika* (Bernád István) 4—5-ig, *váluta- és hitelpolitika* (Jankovich Béla) 2—6-ig, *Társadalmi politika* (Földes Béla) 6—7-ig.

Országgyűlési könyvtár. Ezzel a címmel dr. Mayer Gyula és Vikár Béla országgyűlési gyors-írók nagyon érdekes irodalmi vállalatot indítanak meg, mely a munkálatok két sorozatából fog állani.

Az egyik sorozatban lesznek anyaggyűtemények 15-zerre, *Magyarország házjogi tartalmú törvényei* s rájuk vonatkozó tanulmányok, a másik az *Országgyűlési Krónika* kiadványai, közjogi írórsainak, magyar-rázó anyagokkal egyetemben, annyira szét vannak szórva, hogy akárhányszor még a hivatásszerien e tárgyakkal foglalkozóknak: törvényhozóknak és publicistáknak sem ennek kezdő ügyébe. Nem lehet tehát kétséges, hogy valóságos szükség van oly munkára, mely az egész anyagot egységes keretbe foglalva, könnyen hozzáférhetővé teszi. A vállalatnak a szerkesztők által közzétett prospektusa szerint a feldolgozás módja lesz, hogy a törvény vagy más jogforrás egyes rendelkezései körül csoportosított, pontosan összeállított és minden részletre kiterjedő anyaggyűteményt meg-előzi egy bevezető tanulmány, mely összeoglalja a tárgy tárgytörténeli előzményeit és irodalmát, a törvény sarkalatos rendelkezését s azokat az irányelveket, melyeket a gyakorlati alkalmazás lemulat. Mindenik kiadványhoz kimerítő beutisoros jelmondo készül. Az Országgyűlési Könyvtár egyes különálló, magukban mindig befejezett füzetekben. Szigorú ügyelet lesz a törvényeknek és egyéb írórsanyaguk teljesen megbízható, hitelesnek elfogadható szövegére. Az országgyűlés két Házának szerveztetével tárgykunál fogva szoros kapcsolatban levő kiadványok közül munkában vannak és részben már legközelebb meg-jelennek: *A mandati jog. Edvi Ilés K.-tól. A curias bíráskodás képviselőválasztási ügyének. Grecsák Károly curiai bírótól. Az országgyűlés két Házának házassági. dr. Jellinek Arthuról. Az ügyészfelmentési törvény, dr. Polner Ödön egyetemi magántanártól. Más tárgyú curiai kiadványok, közül: *A trónörökös rendje.* (A pragmatika sankcio, dr. Balog Arthur egyetemi magántanártól, A*

nemzetiségi törvény és a nemzetiségek ügye, Jancsó Benedktől. Fiume, Jászi Viktor jogakadémia tanártól. Horvátországgal való viszonyunk. Jászi Viktoról. Sajtó-törvényeink, dr. Kenedi Géztől. A vámtörlet ügye. Matlekovics Sándortól. Ferenc Ferdinánd főherceg házassági nyilatkozata, dr. Nagy Ernő egyetemi tanártól. A vallásokra vonatkozó törvények, dr. Szentkirályi Kálmántól. A honvédelem. (A legyeres erőre vonatkozó törvények.) Dr. Szentkirályi Kálmántól.

Az Országgyűlési Krónika fel fogja jegyezni időrend szerint a parlamentek élete folyásából veti vagy a politikai életről egyébként vonatkozásban levő eseményeket, hazaiakat és külföldieket egyaránt. Ehhez kapcsolja majd a napisajtónak figyelemre méltó nyilatkozatait a politikai életről urakodó kérdésekről.

E sorozatban *Zilahi Kis Béla* (Junius) megírja a magyar országgyűlések történetét 1861-től napjainkig. A most folyó országgyűlés krónikáját *Vikár Béla* fogja megírni.

Numizmatikai Közlöny. A magyar numizmatikai társulat megbízásából szerkeszti *Góth Ödön*, I. évfolyam, I. füzet. Diszesen kiállított nagy 4^o füzet, melyet a szakértők bizonyára lelkesen fognak fogadni. A füzet legérdekesebb, nagy tudományos apparátussal megírt cikke *Góth Ödön* a lagymányosi eravizskus érem-előlről, mely egyszersmind tanulmány az eravizskus nép pénzveréséről.

Az állatok fejlődése. A Stampfel-féle tudományos zsebkönyvtár e című füzetének második része is megjelent idősb *Perényi József* tollából s a részletes fejlődéstani tárgya. Ez a rész a váliat 124. füzetét képezi, s ára 60 fillér.

Drámák könyvtalabank. *Timár Béla* pozsonyi mérnök, a *Pozsonyi Hírlap* munkálarsa társadalmi sziművet ír ezzel a címmel: *Mester hol lakol?* A darab, amely még ebben az évadon előadásra kerül a pozsonyi színházban, előbb könyvtalabank jelenik meg a karácsonyi könyvtalabank. Előfizetési ára 2 korona, amely a szerző emére küldendő Pozsonyba (Hosszu-utca 6.)

Képes Családi Lapok. Szép ünnepet ül a Képes Családi Lapok szépirodalmi képes hetilap, most 26 éve, hogy alapították e hetilapot. A jubileum alkalmából a szerkesztők: *Bekios Gusztávné* és *Csillag Máté* megváltoztatták a lap formáját és kiállítását. Írtak e számba: *Jókai Mór*, *Agai Adolt*, *Abányi Kornél*, *Rákosi Viktor* stb. mások.

A Szilágyi István Irodalmi kör megalakult Máramaros-Szigeten s a választást e napokban ejtette meg. Elnöklő: *Markovics Menyhért* nyugalmazott iskolaigazgató; alelnöklőké: *Szépjudit G.* Ferenc vármegyei főlevéltárnokot és dr. *Pap Tibor* jogakadémiai igazgatót választották meg. A körnek már eddig is százötven tagja van.

Nyílttér.

Belpécsi fölhívás az Általános Takaré- és Hitelszövetkezett

V. ker., Sas-utca 24. sz.

1902. január hó 1-én kezdődő belvárosi körönk részletekben füzettelt szövetkezésre s 100 koronáról szóló részjegyre.

Bárki letelező szerinti számban jegyezhet föltérleteket és részjegyeket. Könyvi az intézetnek, hogy az Ültérletek és részjegyek kamatozás jova föltértele a rendszer takarékpénztári kamatozás és hogy a tagok minden föltértele után 200 korona, illetve 300 korona, müder teljesen behittelt részjegy után pedig 1000 korona kösönt legyölthetnek.

A részjegyek alapján a havi 10%-os föltértelezés költségeit az engedélyezett föltértelek és számlakövetelések leszámoltatás és értékpapírokra előlegel nyújtanak.

Szövetkeztünknek 2300 tagja van 1.500 föltértelezzel. A befektetett tőke májában 1.500.000 korona mely összeg tagjainknak költségtérképben van kiűve.

Belpécsi nyilatkozatok és költségeink költségeink iródkban déltől 9—12-ig, déltől 3—5-ig most elfogadtak.

AN IGAZGATÓSÁG:
Süderburg Károly elnök, Wertheimer Albert, Weinheimer és Frank cég főnöke, alelnök, Engel Hugo, Engel Bernát és Társa cég főnöke, Oesterreicher Márton, Weisz Vilmos, Kann és Heiler cég főnöke.

A vezetők: GUTTMANN SZIGMOND.

••••• AZ ÚJ ANCOL •••••

FÉRFIRUHA-BÉRLET

LEGJOBB RUKAZODÁSI RENDSZER

DEUTSCH F. KÁROLY

BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM.

(Az e rovart alatt kösültetnek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelő a szerkesztőség.)

VIDÉK

— (Differitisszesetek Máramaros-szigeten.) Máramaros-szigetről táviratozták: Az ev. re. internátus és a kisedőlvő-intézetet több differitisszes-et miatt bezárták.

(Tolnavármegye közgyűlése.) Tolnavármegye törvényhatósági bizottsága gróf *Sasváry* Sándor elnöke által rendkívüli közgyűlést tartott, melyen *Bartal* Béla indítványára egyhangúan elhatározta, hogy feliratot intéz a miniszterelnöknek, a pénzügyi és kereskedelmiügyi miniszterekhez. A feliratban köszönetet és elismerést mond a vármegye a közpudnai átállásáért, mely által nemcsak Tolnavármegye és az érdekelte országgyűlés gazdasági, kereskedelmi és kulturális fejlődését, hanem az egész ország közlekedési és exportpolitikáját is igazságos, nemzetgazdaságilag és pénzügyileg is biztos és egészséges alapokra iktették. A törvényhatóság Nyitra vármegye körlevélre elhatározta, hogy feliratot intéz a kormányhoz és a képviselőházhoz a nemzetiségi viszonyok rendezése tárgyában. Ugyanazon pártólól szóló 1898. évi 41. t.c. módosítása tárgyában. Árad város körlevélét az újonjtólaki fölemelése és a pórtartalékok behívása ellen tudomásul vették. A földszolgabírósgok útján *Schneid* József 48-49-es honvédtábornok szobrára gyűjtést indítanak.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ **A Kuria új beosztása.** A Kuria elnöke, *Szabó* Miklós, jövő évi január elsejétől kezdve a Kuria büntető tanácsait újonnan osztotta be. E szerint a jövő évben az eddigi öt büntető-tanács helyét, csak négy tanács fog működni. Az ötödik tanácsot teljesen megszüntették s ennek bíráit a többi tanácsba osztották be. A beosztás a következők:

Büntetőtanácsok: Az I. tanács (sajtó-ügyek) elnöke: *Vörösmarty* Béla, kuriai másodelelnök. Bírák: *Bömböcs* Gyula, *Nedeczky* Ödön, *Zsigmondovics* Mihály, *Tarnai* János, *Szeged* Ignác és *Pichler* Lipót. Tanácsjegyzők: *Mladonozky* Nándor és *Eder* Kálmán. A II. tanács elnöke: *Sebestény* Mihály, tanácselnök. Bírák: *Vita* Sándor, *Szeremley* Lajos, *Neuberger* Ignác, *Mikó* Miklós, *Nyers* Lajos, *Tóth* Gerő, *Garam* Jenő és *Onaciu* Sándor. Tanácsjegyzők: *Hazsinovszky* Géza és *Mariska* István. A III. tanács elnöke: *Séley* Sándor tanácselnök. Bírák: *Losonczy* Ödön, *Valkai* Bertalan, *Nagy* Sándor, *Szent-Imrey* Jenő, *Mészöly* Lajos, *Dogányi* Tamás, *Janeoskó* István és *Verovác* Gyula. Tanácsjegyzők: *Csengery* Miklós. A IV. tanács elnöke: *Pais* Andor tanácselnök, betegsége tartamára: *Kellemen* Mór lesz a tanács vezetője. Bírák: *Szefc* Ede, *Tutshner* Ágoston, *Berlogia* Ábrahám, *Mezey* János, *Naményi* József, *Bojgar* Emil, *Podhorányi* Gyula és *Szűcs* Akos. Tanácsjegyzők: *Pancora* István és *Zuna* Gusztáv. Ezenal mind a négy tanácsban csakis e hét keddjén, szerdáján és csütörtökjén fognak tárgyalni.

A polgári tanácsok beosztása a következők: Az I. tanács elnöke: *Szabó* Miklós kuriai elnök. Bírák: *Németh* Lajos, *Adám* András, *Popu* József, *Zachár* Emil, *Kovács* Antal, *Somogyi* Mihály, *Oroszy* Géza és *Staud* Lajos. Tanácsjegyzők: *Gaiger* Miklós és *Vida* Zoltán. A II. **felügyeleti tanács** elnöke: *Szabó* Albert tanácselnök. Bírák: *Gótl* Ágoston (egyuall helyetteselnök), *Mezey* Albert, *Havass* Károly, *Fittler* Imre, *Major* Kálmán, *Dezsoffy* Géza és *Danilovics* Elek. Tanácsjegyzők: *Kondor* Aladár és *Saárosi* Károly. A III. tanács (urbéri, bányai) elnöke: *Vavrik* Béla. Bírák: *Keresztészeghy* Lajos, *Stefanides* Lajos, *Asztalos* Ábrahám, *Gyárfás* Ferenc, *Fechtá* Endre, *Zsembery* Kálmán és *Tóttósy* Béla. Tanácsjegyzők: *Kricsek* János. A IV. (váltó, kereskedelmi és csőd ügyek) tanácsának elnöke: *Csathó* Ferenc tanácselnök. Bírák: *Beck* Hugó, *Végh* János, *Jókuthy* Albert, *Greszák* Károly, *Kovács* Béla, *Tolnai* Antal, *Wettstein* Gyula, *Szalacsy* Zoltán és *Nagy* János. Tanácsjegyzők: *Körtvélyessy* György. Az V. tanács elnöke: *Décsel* Zsigmond tanácselnök. Bírák: *Vasziljevics* Vazul, *Bene* Kálmán, *Frater* Imre, *Uhljári* Gedeon, *Soherff* János és *Sároi* Szabó László. Tanácsjegyzők: *Bajkay* Endre. A VI. tanácsnak még nincs elnök degzignája. Bírák: *Oeffner* Ferenc, *Frink* Endre, *Hüvös* Károly, *Illés* Jenő, *Istvánffy* József, *Balázsovich* József és *Piuokovics* Ödön. Tanácsjegyzők: *Szentiványi* Gyula és *Schluder* Jenő. A VII. tanács elnöke: *Szűcs* Rudolf tanácselnök. Bírák: *Illyés* Károly, *Klimkó* István, *Egry* Kálmán, *Horváth* Kálmán, *Karsa* László, *Vermes* Gusztáv, *Szász* Dénes és *Debrecezy* Miklós. Tanácsjegyzők: *Oppl* Alajos és *Andrósovics* Kálmán.

§§ **A bíróság köréből.** A király dr. *Dukavits* Vilmos sponon járásbírósgát albirót a győri és *Koczin* Gyula budapesti kereskedelmi és váltó-törvényeski jegyzőt a balassagyarmati ügyességhöz alügyessékké, dr. *Percei* István budapesti törvényeski jegyzőt a budapesti törvényeskihoz, dr. *Markovits* Elemér, a debreczeni ítélőtáblához berendelt bírósgát jegyzőt a debreczeni, dr. *Kivics* Milivoj újvidéki törvényeski jegyzőt a hódmezővásárhelyi, *Pedery* Bertalan miskolci törvényeski jegyzőt a mező-sáti, *Bertin* Ágoston nagykanizsai törvényeski jegyzőt a csáktornyai, *Ujfalussy* József debreczeni törvényeski jegyzőt a hajdúbanási, *Szmeredényi* Géza kassai törvényeski jegyzőt a galgóczi, *Zachar* István besztebányai törvényeski jegyzőt az ipolygázi, *Ujhelyi* József máramaros-szigeti törvényeski jegyzőt a szilágy-somlyói, dr. *Bömböcs* Gyula budapesti büntető-törvényeski aljegyzőt az uppesti járásbírósgához, dr. *Gallé* Jenő, a pécsi ítélőtáblához berendelt bírósgát aljegyzőt a maros-vásárhelyi törvényeskihez, lovag *Gruppenberg-Fehrenthel* Róbert balassagyarmati aljegyzőt a vizsnaki járásbírósgához és dr. *Dessi* Ferenc tordai járásbírósgát aljegyzőt a tordai törvényeskihez, — albirákká ki-nevezte.

§§ **Megszűntet sugárzás.** A budapesti ügyvédi kar veszedelmes embertől szabadult meg *Pataki* László

alias *Silberberg* Ignác megsekkésével. *Pataki* kiváló előszeretettel ügyvédek adia ki magát s ezen a címen követte el szerzőmunkáit, amelyek miatt a büntetőbírósgággal is meggyűlt a baa. Legutóbb *Klotild* ídheroeneg pénztárából vett től 600 koronát *Tóth* Károly pinór részére. Est a pénzt azonban elvikkasztotta és megszökött. A budapesti büntetőeljárny-szék most országsszerie körözi a sikkasztót.

TÁVIRATOK

Róma, december 21. Gróf *Wedel* és neje ma délután Berlinbe utazott. A pályaudvaron Prinetti külügyminiszter, *Gianotti* löszertartámester, *Paesetti* kvirináli osztrák-magyar nagykövét, *Barriere* irancia nagykövét, *Malvano* külügyi íttikár és a diplomáciai testületnek, valamint a római arisztokráciának számos tagja busuzott el tőlük.

Petervár, december 21. A cári pár gyermekeivel *Lviv*diában a Standard-yachtra szállt, amely holnap indul el Szabas-topol felé.

Belgrád, december 21. *Boskovic* Sztóján athéni követet, a Risztios-kabinet volt közkutatásügyi miniszterét párisi követé neveztek ki.

A óar nevenapja Khinában.

Port-Arthur, december 21. Miklós óar nevenapja alkalmából ítt díszszemle volt, amelyre Dél-Mandsuorszag ídkormányzója is ideérkezett Mukdenből. A szemle után *Alexejev* ídohadségdmél, a kelet-ázsiai szárazírdi és tengeri orosz haderő ídoparancsnokánál reggeli volt, amelyen a mukdeni ídkormányzó pohárköszöntőt mondott *Miklós* cárra, amelyben hangsúlyozta, hogy az orosz óar és a kínai óaszár barátsága végtelen fontos a két bírodalom javára nézve. Azután *Alexejev* ídohadségdmél mondott pohárköszöntőt a kínai óaszárra és az óvezgy óaszármára.

Lambsdorff gróf utja.

Konstantinápoly, december 21. Hír szert a az orosz kommuniké és gróf *Lambdorff* utja a Jildiz-palotában olyan mély benyomást tett, hogy tanácskozások folytak az európai tartományokra nézve keresztények bevonásával végrehajtandó újabb, terjedelmes rendszabályokról.

A forrongó Balkán.

Berlin, december 21. A Wolff-ügynökség jelenté Konstantinápolyból: A zsalonikli, monasztri, kuszovói, szkutari és janinai ídkormányzók ma személyes felelősség terhe mellett azt a szigorú utasítást kapták, hogy ezental a kábátorság ellen intézett merényletek esetében nemzetiségi és vallásra való tekintet nélkül mindenki, aki büntetendő cselekményt követ el, husz napon belül a bíróságnak ászolgálatassanak.

Konstantinápoly, december 21. A nagyvezér-váltásra vonatkozó hírek csupán visszhangjai a Yildiz-palotában lejátszódtak, de már elvult eseményeknek. A diplomáciai körök sajnálnák, ha a nagyvezér személyesen változás történne és azt hiszik, hogy az ilyen változás a mostani nehéz viszonyok között csak kárára válnék a portának.

Konstantinápoly, december 21. A porta az európai váltíkhöz táviratot intézett, amelyben felelőssé teszi őket azért, ha husz nap alatt teljesen helyre nem áll a rend.

KÖZGAZDASÁG

A Tiszavölgyi-Társulat vasárnap délelőtt tartotta az évi rendes közgyűlést gróf *Sasváry* Gyula elnöke alatt. A központi bizottság jelentését *Fekete* Márton titkár terjesztette elő.

Sajnálatlaltal jelenti a bizottság, hogy gróf *Andrássy* Aladár, aki 1892. évtől fogva állott a társulat élén, megrongált egészségi állapota miatt lemondott az elnöki tisztéről. Javasolja a bizottság, hogy a társulat közzöl szerzett érdemeit jegyzőkönyvileg örökítse meg. (Általános helyeslés.)

Fájdalommal emlékezik meg a jelentés *Péth* József miniszteri tanácsosnak elhalálzásáról s indítványozza, hogy az emlékezetét a társulat évkönyvében örökítse meg. (Általános helyeslés.)

Előadja a jelentés, hogy a lefolyt év alatt a központi bizottság, mely általánosan érdeklí ügyekre terjeszkedett ki. Ezek közé tartozik a *hiórt árvaszek lokalizálása* s *levezetése*, valamint az *árterében fekvő kőszégeknek kőgáttakkal való megvédése* tekintetében fölvetett kérdések. A tanulmányozás során a bizottság arról győződött meg, hogy ebben a tekintetben általános szabályokat megállapítani még lehetősége, hanem a helyi viszonyok beható mérlegelése mellett, minden társulatra nézve külön-külön kell megállapítani a főbb irány-elveket és lokalizáló-terveket.

Az *eszedály-tervezés* és *Szamos-balpárti ármentesítő* és *beviz-szabályozó-társulat* műszaki árter-fejlesztése jogerővesen befejezett nyert. Az ügyiratokat fíltérjesztik a miniszterhez, kérve annak a figyelembevételét, hogy amennyiben a *Kraszna* és *mellékfolyói* a lápi területeket majd minden évben

előntötték, míg ellenben a *Szamos* nagyvizei a magasabb fekvésű árterületeken csak időközönként okoztak károkat, ez a körülmény az árter-osztályozásnál mindenesetre figyelmet érdemel.

A Tiszavölgyi pénzügyi állapotára vonatkozólag örömmel jelenti a bizottság, hogy a pénzügyi helyzet megjavulván a Magyar Földhítéletet a lefolyt év alatt ismét többrendbeli visszabályozó- és talajjavító-költségt engedélyeztetett a hazai visszabályozó és ármentesítő-társulatának. A folyósított összeg 1 547.000 korona volt. Magának a Tiszavölgyi-társulatnak 100.000 korona értékű papírja van.

Végül beszámoló a jelentés a Tiszavölgyi szabályozó-munkálatainak a mibenállásáról és az 1901. évben végrehajtott munkákról. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a fölmentvényt megadta.

A választások során elnök lett: gróf *Sasváry* Gyula, első alelnök: gróf *Desseoffy* Aurél, második alelnök: báró *Dániel* Ernő. Az alsó-tiszai érdekeltség kielőp rendes és póttagjai helyébe megválasztottak *rendes tagokká: Novák* Józsefet, *Rohonczy* Gedeont, *Rónay* Jenőt, *Fekete* Márton, *Kovács* S. Aladárt, *Lásár* György drt.; *póttagokká: Malina* Gyulát, *Nikó* Sándor gróft és *Pap* Géza drt.

Végül elfogadták *Havár* Dánielnek azt az indítványát, hogy a kőrösk hájazhatóvá tétele ügyében kérjék föl a földmívelésügyi minisztert, hogy az ezidőszert előirányzott 400.000 korona összegnél nagyobbab fölgyék.

Dr. *Darányi* Ignác földmívelésügyi miniszter gróf *Andrássy* Aladárhoz, a Tiszavölgyi társulat elnökségéről történt lemondása alkalmából melegehangú iratot írt, amelyben köszönetet mond a grótnak azért, hogy a Tiszavölgy országos fontosságú ügyeinek hosszu időn fáradsáttalan tevékenységet szentelt.

Az új zóna-díjszabás. A magyar királyi államvasut most tette közzé az új helyi személy- és podgyász-díjszabást, amely 1902. évi január 1-én lép életbe. Ebben az új díjszabásban benne van a zónarendszer reformja is. Mostanában a távolsági forgalomban tizeneggy vonalszakasz van, január 1-jétől kezdve tizenhat lesz. A reform tehát az, hogy a nagyobb távolságokra való utazás drágább lesz, de ezental a nagy távolságoknál az utazást 24 órára meg lehet szakítani, ha ezt előzetesen a káluznak bejelentik és a megszakított állomáson az állomási főnőknél jelentkeznek. Szívesen fogja venni a közönség azt az újítást is, hogy a gyorsvonatokban is lesz harmadik kocsis-osztály, ami Magyarország kivételével az egész európai Nyugaton régóta megvan. Az új 15 zóna 801 kilométertől 400 kilométerig, a 16-ik zóna pedig 401 kilométertől bármely távolságra szól. Az árak dolgában személy- és gyorsvonatoknál egyaránt a 15. és 16. zóna, az első kocsiosztályban 3-3 koronával, a második osztályban 2-2 koronával és a harmadik osztályban 1-1 koronával drágul. Ennéltova a személyvonaton a 16-ik zóna árai 21, 14 és 9 korona, a gyorsvonaton 27, 18 és 10 korona lesz; a 16-ik zónában a személyvonat ára 24, 16 és 10 korona, a gyorsvonat 30, 20 és 12 korona.

A tiszai ármentesítő társulatok közös nyugdíjintézet december hó 20-án tartotta évi közgyűlést, amelyen *Csávoosy* Béla udv. tanácsos, alelnök elnökölte. A 1901. évi zárszámadás szerint a tiszta vagyon, amely csekély kivétellel magyar földhítéleti társulogevekben van elhelyezve, 855.571 korona 48 fillért tesz ki. Az 1902. évi költségvetés 54.885 korona bevétellel és 23.585 korona kiadásnál állapított meg.

Az Országos Korona Takarékpénztár m. sz. e hó 21-ikén tartotta dr. Boocher Károly egyetemi tanár elnöke alatt VI. rendes közgyűlést, amelyen a számosan megjelent tagok nagy melegegedéssel fogadták mindazon örömdetes mérlegadatokat, amelyek az intézet nagymérvű haladásáról tanuságot tesznek. A mérleg 10 adatai a következők: *A befizetett tóke:* 987.450 K., *a költésállomány:* 1.266.000 K., *a tiszta nyereség* pedig: 73.800 koronára rug. A tagok száma 2.833, az üzletrekesz száma 80:6. *Visszaelzádmítolva* csak 298.551 korona értékű váltó lett, holott a váltótóke: 1.035.594 koronát tett ki. *A ósszorgalom* 28.558.166 korona. Az igazgatósági jelentésből kitünik, hogy az intézet, amelynek két első évtársulata most visszafizetésre kerül egy 312 korona névértékű üzletrezt *365 koronával*, egy 256 korona névértékű üzletrezt pedig *330 koronával* honorári, ami 69%-os kamatozásnak megfelel és az intézetnél levő tókének biztos és jól gyümölcsöző elhelyezését kimutatja. Ezen számok legjobban illusztrálják az Országos Korona Takarékpénztár nagy arányú fejlődését. A közgyűlés a mérlegét örömmel tudomásul vette, a fölmentvényt megadta és dr. *Waldmann* Filöp ajánlatára az igazgatóságnak, különösen *Boocher* Károly elnök és *Rottler* Lajos vezérigazgatónak, valamint a tisztikárnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Ezután következtek a választások, amelyeknél egyhangúan *szagatóknak* újból megválasztatták: dr. *Boocher* Károly (elnök), *Vuk* Lajos (alelnök), *Ponger* Bernát, dr. *Wilhelm* Adolf, *Rottler* Lajos (vezérigazgató); *a felügyelő-bizottságba* újból beválasztották: *ászódí Neugebauer* László (elnök), *Rottemberg* Jenő (alelnök), *Nérey* Dező, *Zsolóds* Frigyes Aliréd, dr. *Vajda* Vilmos. A bíráló-bizottság tagjai lettek: *Kardos* Bernát, *Deutsch* Bernát, *Grasser* Filöp, *Félt* Ignác, *Pfeiffer* Jakab, *Katona* Vilmos, *Horovics* Gyula. A közgyűlés ezután az elnök képenek leleplezésével, kinek érdemeit *Rottler* vezérigazgató lelkes szavakban esztelte, ünnepi hangulatban véget ért.

Vásárosarnak. (Vámos és *Bruszt* hatóságai közvetítők üzleti hetjelentése.) A hét első felének forgal-

mára az erős hideg időjárás volt nyomasztó hatással, de a megenyhült időjárással az üzlet is megéledt, és ma már rendezes menetben van és tekintettel a közeledő ünnepekre, nagyon jó vásárookra van kilátás és ajánlatos is a gazdaság cikke nagy mennyiségben való szállítása. Részleteiben a következőképp alakult az üzlet: *Husfélék* iránt változatlanul jó az érdeklődés és ma vidéki marhahús eleje 70-76, hatalja 76-92 koronát jegyzett 100 kilonként, minőség szerint. Öt borjúk borbén, hosszán mérve, súlylevonás nélkül 82-92 fillérel nyertek elhelyezést kilonként. Vidéki állatok sorát szalonával együtt 100-108 és lehúzott sertéshúst 99-104 fillérel adtuk el kilonként minőség szerint. Bárányok borbén páronként 14-20, szépen tisztán kezelt malacok kilója 1.30-1.60 és birkák kilója 48-68 koronát jegyzett minőség szerint. — *Tojásokban* csendes az üzlet és ma I. rendű, színelint tojás 92-94, gyengébb minőségű 88-92, apadt 82-86, meszes 76-80 koronát jegyzett eredeti ládánként. — *Tejtermékekben* változatlanul jó az üzlet, a hozatalok fényes árak mellett nyerne azonnali elhelyezést. Ma I. rendű szövetkezeti és tejszinből készült, kiválóan kedvelt jegyű tea-va-^{1/2} kilós darabokban 2.40-2.60 korona, 1-5 kilós darabokban 2.20-2.40, jó írisz 1.60-1.70 és tehéntúró 16-20 fillért jegyzett kilonként, minőség szerint. — *Vágott baromfi* igen élénk keresletnek örvend és ma szépen tisztán kezelt hizott ludak kilója 1.10-1.16 és pulykák kilója 1.16-1.24 fillért jegyzett minőség szerint. — *Vadfélék*, száraz szőrű, nagy nyulak darabja 2.40, fogoly párja 1.20-1.30, fácán párja 5-8 korona. Szarvas 70-72, dámvad 50-80, őz 180-140, vadiszinó 80-110 fillért kilonként, nagyság szerint. — *Deligymölcs*: jó minőségű 200-as narancs 6.80, 300-as 7.50, 380-as 7.- korona; jó minőségű 300-as citrom 7.-, 365-as 7 korona ládánként.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

228.133. Meglepett bennünket elsősorban az, hogy önkök „felsős”-t játszanak, „vannak”-kal. Ezt itt nálunk Budapesten nem igen szokták játszani. Ami azután következik, az ugyancsak különös. Itt Budapesten, de úgy tudjuk, hogy az egész országban is a vannak az vannak, a sext az sext és így tovább és akinek sextje van, annak sextet kell mondani, akinek vannakja van, az vannakot mond. De vannakkal berántani az ellentétet sub-, vagy hirsch-kontrákba, s aztán szeliden berebegni a sextet, amelyet vannakul kezelt az illető a kijátszásig, — ezt nem szabad. Persze, ha a partnerek belementek a dologba, akkor azt a játékot visszacsinalni nem lehet, de jövőre le kell tenni a kártyát, akárhogy erősködik is a sextes vannakozó, mert az ilyen eljárás, az — renonsz.

K. M. Arad. Legjobb ha a részletek dolgában a Közüti Vaspálya-Társaság igazgatóságánál tudakozódik. — **Vamos-Mikola.** 1. Nem állami tisztviselő. 2. Singer és Wolner könyvkereskedésében (Andrássy-ut 10.) megkaphatja. — **W. Zs. Budapest.** Köszönjük, az ügyünk látva. — **Pocinai** az éjszakák idejéről függ; egy-egy napról nincs a kimutatásban fölszöveg. — **Vitaközös.** Korrektséget jelent minden tekintetben. — **Real.** Közömbösetlen. — **H. M. Orsova.** Magánuton ne adjá be, inkább használj ha hivatalos uton adjá be és valamely jóakarójával illetékes helyen figyelembe ajánlja a méltányos elintéztet. — **Tudnivaló.** 1. Légtűtés a neve. 2. Világítás nem használják. 3. Montecuccoli mondta. — **S. J. Ipolyvágy.** A praecedens nem találjuk. Legjobb tehát, ha Szabo esté Miksás, az Egyenlőség szerkesztőjéhez (Váci-körút 18.) fordulnak. — **K. L. Mohács.** Ügyes dolog, de a mi mértékünk nem üti meg. — **V. L. Kisvárd.** A pénzügyorségről is rendelkezik a tervezet. — **R. L. Zestiz.** A tantolyam igazgatóságához méltóztassék írni. — **Géppész. Pécs.** A budapesti állami felső ipariszkola igazgatósága, ha megírja címét, elküldi a tantolyamra vonatkozó tudnivalókat. — **D. J. (Küldem a boldogságról)** közömbösetlen. — **K. E. Budapest.** Nem érdemes az ügy a polémia. — **Balta. Budapest.** Apróhirdetését közlésezük az ügyben, ha beküldi. — **N. S. Szeged.** Sajnáljuk, de az a filizet már rég elfogyott. — **A. Tektinve.** hogy óvatosságra van az illetőnek szüksége, a fáradságosabb munka ártalmára van. Egyébként teljesen egyéni hatása van a betegségnek is, meg a nevezett munkának is. — **Bíró.** A kandidálás a szolgabíró diszkrécionárs jogra, nem is kell megokolnia így csak a jelöltre szavazhatnak. (1885: XXIII.) — **B. S. Tala.** A tolyamodásnak tekintve, hogy keresekesnek testvérei vannak, semmi eredmény nem lehet. — **Celadon** Ártatlan dolog, kár belőle kárust csinálni. Ez az igazság. — **Török.** Az értelettség vizsgáló letétele előfeltétele a jegyzői vizsgának. — **H. M. Méltóztassék** valamely elektrotechnikushoz fordulni. — **H. M. Pozsony.** 1. Olyan magánügy, amelyről nem tudhatunk. 2. A kormány a jobbon, az ellenzék a balon. 3. Mert adománya közben maga köré gyűjti barátait. — **E. R. Uppes.** Legjobb ha valamely onkrásznál kérdezi meg a módját. — **S. K. Zala.** Eger vár hős védője, Dobó István leánya. — **G. J. Ajánlatok,** hogy ügyvéd közbenjárását vegye igénybe az iratok beszerzésénél. — **Krisztina-körúti.** Aligha Makai verse az; mi legelőbb nem ismerjük. — **K-s. Cs.** — **Kozmetikai** dolgokban szakorvos: dr. Weyrer Emil, Budapest, Fürdő-utca 8. — **Doctor.** A közegészségügyi tanács elnöke, Müller Kálmán főrendbírái lag (Rökus-kórház) erre nézve kompetens választ adhat. Az ún álláspontra egyébként helyesnek látszik. — **H. F. Kaposár.** Ertelettség vizsgáló és a gyorsírásnárásra kvalifikáló vizsgáló letétele. — **K. L. Vágbeszterce.**

Kérje el a Singer és Wolfner kiadásában megjelent (Andrássy-ut 10.) monológok jegyzékét, amelyben van hőlgyeknek való. — **S. E. K. 1.** Helyes köszönet. 2. Nem szükséges megismertetni. 3. Mérésüket keményességű. — **B. A. Nagy-Tapolca.** Irjon Kreutzer Lipót urnak, a kolozsvári felső kereskedelmi iskola tanárának s hivatkozári az üzenetünk. — **E. J. Le** kell tennie a gimnáziumi érettség vizsgát. — **Sz. J.** Az első ügyben ügyvédhez a másodikban orvoshoz kell fordulnia. — **Nagyözsér.** Méltóztassék választélyeggel az Adóügyi Szaklap szerkesztőségéhez (Andrássy-ut 88.) írni reánk való hivatkozással s közölni fogják a rendelkezést. — **Sz. Z. Tolna-Szent.** Az Országos Iparegyesület (O-utca 4.) szívesen szolgál hazai iparosokéj jegyzékével. A másik ügyben nem járhatnak el eredménytel, mert a lóvárosi játékosnysági iródk nem terjesztetik ki a vidékre a működésüket. A községi tartozik szegényei segélyezéséről gondoskodni. — **Fővárosi 19.** (Arépek előtt.) Közömbösetlen; primitív minden tekintetben. — **G. A. Pozsony.** Sok igazság van benne, de nem üti meg a mértéket. — **R. Gy. Bród.** Furcsa, eset, de a közlése ártana a tragikomédia főszereplőjének. — **S. E. Triest.** 1. Az illető vállalat megszűnt. 2. Az üdvözölté köszönettel viszonzója a szerző. — **Előzetes leánya, Melenc.** Irjon a Klouid-Egyesület kigyó-téri elarusított iródknak. — **Dr. B. F. Szolyva.** 1. Polonyi Elemér, a Nemzeti Zenede tanára, ha reánk hivatkozik, az önkök ebben az ügyben tanácsot. 2. Sorsjegyeiről legközelebb. — **L. Gilbérte.** Bátoran olvashatják. — **Tirol** vadász. Születési bizonyítvány is kell. A 3. ezred Bécsben állomásozik. — **M. J.** Nem tudunk olyan szer. — **Sz. A. Mezővár.** A Képzőművészeti Társulat titkársága révén megdudhatja a címét. — **E. A. Fürti.** Küszönik, el vagyunk látva. — **B. A. Hajduböszörmény.** 1. Az adóhivatalok és pénzügyigazgatóságok utba igazítják az értékesítés dolgában. 2. Kell árusítani, illetve ezzel valakit megbizni. 3. Sok, sok millió, de hogy mennyi, azt ók sem árulják el. — **S. J. (Szegény bolond Péter.)** Osupa sablon ez, ami megáll a csépp belszorult színesítéség is. — **R. M. Budapest.** Nem új állások szervezéséről, csak előléptetéséről van szó. A kvalifikációról különben a polgármesteri hivatal elnöki osztályában annak felvilágosítást. — **A. J. Nagy-Ida.** 1. A póttartalékokat hazabocsátják. 2. Az egész hadsereg vonatkozik. 3. A jövő évben kerül csak tárgyalás alá. — **Régi előzetes.** A Községi Közlöny szerkesztője dr. Liposey Adám, Sándor-utca 9. — **S. M. Nagy-Bélics.** Mivel a jegyzékekben nem akadunk rá, szíveskedjék egy választ levezélni a Szegedi Naplóhoz kérdést intézni s onnét, ha reánk hivatkozik, megkapja a választ. — **E. A. Bajnok.** A címe az, amit ön írt; igazgatóság; Kigyó-tér; elnöke: Kossuth Ferenc. — **Kalmár.** 1. A vasútépítés terminusa nem ismeretes. 2. Jókaihoz írt egy verset. — **Uri kasszinó.** *Károlyfalva.* Singer és Wolnernél (Andrássy-ut 10.) megrendelheti azt a könyvet. — **P. J. Ujtelep.** 1. Ha be is jegyzi a bevallásra, csak akkor velük ki, ha törvényes az illeték. 2. A megszültetés ez: kegyelmes asszonyom! 3. A peticióit elutasították. — **Sch. L. Verébly.** A dolog ilyen bonyodalma mellett legjobban az ügyvédnek adja át az ügyet. — **B. Pozsony.** A hangversenyek és művészesték programjának megállapítását is elvállalja Horváth Elemér és Dayka Balázs művészeti és hangverseny-irodája. A közreműködő művészekhez és irókhöz önköknek nem is kell írniok. Az iroda címe: Erzsébet-körút 37. — **Pannasos.** A postakerület igazgatóságához kell fordulnia. — **A. S. Metszőnek,** úgy tudjuk, ha paphelyettes is, lehet. Sorsjegyeiről legközelebb. — **S. M. A** szekrénybe kell dobni. A pénzügyigazgatósághoz kell tolyamodni. — **A. S. Károlyi tanya.** Hatvanast nem lehet, mert a kijátszó az egyes bemonadással elrontotta az ehhez való jogot. — **Tátra.** Magánfél talán ad erre hitelt, de intézet nem szokott, hiszen a reménybeli járandóság nem biztos, mert az illető halálával megszűnik. A vizsgára a törvényesekie elnök ad engedélyt, elég négy elemi iskola. Nagykorunk kell lenni. — **L. H. Vulkán.** A vas-és fémmunkások szaklapját Teszársz Károly szerkeszti; írjon a címére (Nefelejts-utca 58.), a majd bizonyára tudja. — **B. B. Nagy-Becskerek.** Az államtanusi menetrendben megtalálja pontosan. — **Déval előzetes.** Jobb, ha közvetlenül megkeresi a konzulátust. — **K. Miklós.** Budapest. Fontos dolog, hogy a sorozásnál valamely bizonyítsa, hogy jun-sban tesz érettség vizsgát. Tudakozódjék tehát jó előre az intézet igazgatóságánál s a hadkiegészítő parancsnokság iródkjában is. Az audienciának nincs sok értelme.

Sorsjegyek.

W. A. Barancs. A 4 1/2% regale kártalanítási kötvények a magyar állam földmönöndötte és így azok kamatozása megszűnik, most már konvertálni késő, a névértékét azonban az állampénztárnál a bemutatónak azonnal kifizetik. — **Cs. V. Cs. Somorja.** Az olasz vörös-kereszt-sorsjegyek legközelebbi húzása 1903. február 1-én, évenként 4 húzásuk van. — **Z. K. Szeged.** 25245 számú Pálffy sorsjegye 1902. szeptember 15-én 186 korona 50 fillérel, 47665 számú Saint-Genois sorsjegye 167 korona 50 fillérel lett kisorsolva. — **B. M. Nagy-Röce.** 4989 és 45111 számú osztályosorsjegye a VI. osztályban 200 koronával lett kisorsolva. — **Cs. J. Eger.** 2221-69. számú Magyar Vöröskereszt sorsjegye 14 koronával lett a törlesztésben kisorsolva. — **Egy régi előzetes.** *Déva.* Forduljon bizalommal Szalai és Társa bankházához, Erzsébet-körút 12, ott lelkismeretes kiszolgálásban fog részesülni. A következők sorsjegyei nem lettek kisorsolva: **F. S. Libád.** **R. A. Sóvár.** **E. Zs. Pili-vörösvár.** **Parlamentkavház.** **Dr. M. Breska.** **K. A. Sarud.** **H. L. Pozsony.** **V. D. Gálosa.** **R. L. Kis-Czell.** **B. S. Nagyberczna.** **L. A. Palota Ily.** **St. Gy. Kunhegyes.** **Sohán. Tapolca.** — **K. G. Győr.** — **Sch. F. Győr.** — **K. M. Gyöngyös.** — **G. J. Zalatna.** — **W. Gy. Deménd.** — **Sz. T. Szaranyok.** — **M. P. Domboru.** — **W. J. Szomolnok.** **H. S. Hete.** — **O. M. Eger.**

KRONDORFI A LEGJOBB NYALKAOLDÓ GYÓGYVIZ.

Napirend.

Napló. Hétfő, december 22. Római-katolikus: Zeno. — Protestáns: Zeno. — Görög-orosz (december 9.) B. A. fogant. — Zsidó: Kisev 22. — Nap két: 7 óra 32 perckor. — Nyugszik: 3 óra 64 perckor. — Hold két: 12 óra — perckor éjjel. — Nyugszik: 12 órakor délben. — **Pénzügyminiszter** fogad délután 4 órakor. — **A Múcsarnok teli kiállítás**a nyitva 9 óratól 5-ig. Belépődíj 1 korona. — **Nemzeti Múzeum.** Állat-és ásványtár. Nyitva van délelőtt 9 óratól délután 1 óráig. — **Technológiai sparumuseum** nyitva délelőtt 10-1-ig. — **Académia Goethe-szobája** nyitva délelőtt 10-12-ig. — **Múzeum könyvtár** nyitva délelőtt 9 óratól 1-ig. — **Académiai könyvtár** nyitva délután 3 óratól 7 óráig. — **Egyetemi könyvtár** zárva. — **A kereskedelmi és iparkamara könyvtára** (Szemere-utca 6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig. — **A fődvasi könyvtár** (Károly-körút 28.) mindennap nyitva van, kőznapokon délelőtt 9-1-ig, vasár-és ünnepnapokon 9-12-ig. — **Állatkert** a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

A legalkalmasabb Karácsonyi és Újévi Ajándékok.

Képeskönyvek.

Legújabb Flóri-könyv. Irta: Főtövös Károly. Ára 1 k. Ugyanaz. Finom kiadás. Ára 2 kor. — **Minidantudó képeskönyv.** Eredeti magyar humoros képeskönyv. Szerkesztette Faragó 2. részben. Egy-egy kötet kötvé 4 kor. Mindkét rész egy kötetbe kötvé 8 kor. — **Pósa Lajos képes A B C-je.** Nagy alak, gyönyörű színnyomató képekkel. A képek alatt Pósa Lajos kedves versikéi. Színny. kötésben 1. 60 fill. Ugyanaz. Kemény papíron felvonva. (Elszállítatlanul) 3 kor. — **Czini-Czini.** A kisiskoláknek muskijája Pósa Lajos bási (Pósa Lajos) Tull Odón rajzaival. Negyedért. Gyönyörű színnyomató vázonkötésben 3 kor. 60 fill. — **Arany napsugár.** Irta Pósa Lajos. Nagy alkalu képeskönyv 26 művészi kivittelt, pompás színnyomató képespórtia, ugyanannyi önálló lapon. Díszes kötésben 7 kor. 20 fill. — **Tündérliget.** A gyermekélet változatos képei. Irta Kálmán bácsi. (Mikszáth Kálmán.) Negyedért. Tizenkét legfinomabb kivittelt szines és számos fekete képpel. Színnyomató kötésben 4 kor. 80 fill. — **Menaszéria.** Képeskönyv állatokkal. Felváltva finom színnyomató és egyszerű képekkel 2 kor. 40 fill. — **Kis emberek pajtásai.** Mindentéle 41-velé apró népek. Két különböző tartalmu, de hasonló külsejű képeskönyv. Leuteman Henrik stb. Képpel versikkel ellátta Radó Antal (Antal bácsi). Finom kivittelt, színnyomató és fekete képekkel, szines kötésben. Egy-egynek ára 2 kor. 40 fill. — **Jó gyermekek mulatsága.** Olcsó állatos képeskönyvecskék, a legszebb koru gyermekek számára, könnyű versikkell Radó Antaltól A B C szöveggel. Hétéféle különböző tartalmu, de hasonló külsejű képeskönyv. Egy-egynek ára 20 fillér. Ugyanaz nagyobb kiadás, színnyomató borítékba kötvé 1 kor. 20 fill. — **Órökké tartó képeskönyv.** Házli állatok. Elpusztíthatlan képeskönyv. Versikkel és elbeszélésekkel. Legnagyobb alak, mindegyik 6-6 szines képpel és 12-12 oldal szöveggel. Kép és szövege vastag lemezre van felhuzva. Szines és képes borítékba tartósan kötvé. Egy-egy képeskönyv... ára 2 kor. 40 fill.

Sokfejek. Tréfás album 1586 féle képen változtatható figurákkal, Meggendorffertől 3 kor. — **Csudaneni.** Képeskönyv. Meggendorffertől 3 kor. — **Tréfás állatkert.** Változtatható figurákkal, Meggendorffertől... 3 kor. — **Meggendorffertől** — **Lampel Róbert (Wodianer F. és Flai)** cs. és kir. udvari könyvkereskedésében Budapest, VI. kerület, Andrássy-ut 21. sz.

M. KIR. OPERAHAZ. Hétfő, 1902. december hó 22-én. Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. december hó 22-én. Hamlet, dán királyfi.

Tragédia 5 felvonásban, írta Shakespeare. Fordította Arany János. Személyek: Claudius Szacsavay, Hamlet Mihályfi, Horatio Pálfi, Polonius Nádai, Laertes Horváth, Voltimand Narcisz.

VIGSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. december hó 22-én.

A doktor úr.

Böhözát 3 felvonásban. Írta Molnár Ferenc. Személyek: Dr. Sárkány Puzser, Sárkányné Lenke, Csathó Cseresnyés, Bertalan.

NÉPSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. december hó 22-én.

Bob herceg.

Regényes nagy operett 3 felvonásban. Írták Martos Ferenc és Bakonyi Károly. Zenejét szerz. Huszka J. Személyek: A királynő György, fia Viktória, Lancaster, Pompinus, Hopmester.

MAGYAR SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. december hó 22-én.

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével.

Niniss.

Énekes bohóság 3 felvonásban. Írta Hennequin és Millaud. Fordította Csepregy Ferenc. Személyek: Korniszky Ninisz, Gregoire Anatol, Desablette Dupiton.

URANIA SZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. december hó 22-én.

A megváltás.

Írta és felolvassa Hock János országgy. képviselő. Kezdeté 7 1/2 órákor.

VÁRSZÍNHÁZ. Hétfő, 1902. december hó 22-én.

Hunyadi László.

Nagy opera 4 szakaszban. Zenejét szerzte Erkel Ferenc. Szövegét írta Egressy B. Személyek: V. László Csillei Úri, Hunyadi M. Gara.

Karácsonyi és Szilveszteréji puncs

logobb, ha készítsd! Battle Axe Jamaica Rum-et használunk, amely ismeretes mint „The Nectar of Jamaica”. Minden üveg a cég felügyelete alatt eredetileg töltve. A.A. Baker & Co., London E. C. Ezen vödögy az összes kultúrállam. törv. védett. CSAK elsőrangú cégeknél kapható.

FŐVÁROSI ORFEUM

Waldmann Imre igazgató Nagymező-utca 17. Minden este

Luna asszony

Linke Pál burleszk-fantasztikus operettje babilon.

Tarka Színpad és a kitérő nagy különlegességi program

Az előadás 8 órákor kezdődik. A feltételekben reggel 5 óráig Városi Ének egyzenekars hangverseny.

Élő- és művirágból

legszebb

Karácsonyi ajándékok

kaphatók:

Dominics Katalin

élő- és művirág-termében

17. József-körút 17.

Készpénzkölcsön Földbirtokokra

A becsérték háromnegyede részéig 4%-ellenében 15-60 évi törlesztésre. Kiszárazteli birtokok és telekviszonyt kivonattal küldendő be. Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet, tulajd. G. URRE Ferenc. Budapest, VII., Váci-körút 39. szám. Fennállása óta közel 200 millió koronát meghaladó kölcsönökét kamatoztat.

Megjelen: AZ ATHENAEUM

NAGY KÉPES NAPTÁRA

az 1903-ki közönséges évre.

Hivatalos adatok alapján dolgozott Tiszti ezimtárral.

44. ÉVFOLYAM.

Ára kemény kötésben 2 korona.

Tartalmazza a következőket: Naptári rész. Az év történetéről. A közelet halottai. A külföldi események ismeretterjesztő rész. Szépirodalmi rész. Közhasználati rész. (Közhasznú tudnivalók.) Tiszti ezimtár. (Hivatalos adatok nyomán.) - Országos vásárok jegyzéke.

A vastag, kemény kötésű kötet ára 2 korona.

KAPHATÓ AZ ATHENAEUM R-TÁRSULATNÁL ÉS MINDEN KÖNYVKERESKEDESBEN.

Színházak heti műsora.

Table with 5 columns: Day, M. kir. Operaház, Nemzeti színház, Vigaszínház, Népszínház, Magyar színház. Rows include Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek, Szombat, and Vasárnap este.

Mielőtt

férj, du. vagy gyermekruhát rendel vagy vesz. szíveskedjék saját érdekelésükben Kocka testvérek Budapest, Károly-körút 26. legnagyobb áruházából az újonnan megjelent nagy képes árjegyzékekért kerálni, melyek régióiban bérmentve küldünk.

Kipróbált

legjobb reuma szesz a dr. Weisz-féle Kamment, ára 1 korona. Főraktár: Szt.-Erzsébet-gyógyszertár, Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 21.

Használjon

Kerpel-féle kezmintó folyadékot, a kezét 3 nap alatt bármely simább és hűdőbbé teszi. Egy üveg 90 fillér. Postai átszűkítés: Kerpel Gyógyszerár Budapest, Lipót-körút 28. Nagy üveg rendelésénél bérmentve.

Sok pénzt!

100 koronáig kereseltnék havonként, minden állású egyének (mellékletesen is). Közleltni Reel 61-át a MERTUS hirdetés osztályánál Stuttgart, Schickstrasse 6.

Karácsonyi és újévi ajándékok

Részletfizetésre arany, ezüst, óraszerek, szobrok és tárgyak olcsón kaphatók Grünberger Armin Béla IV. Váci-utca 30. I. em. 23.

Ünnöködő tömegesapdák.

patkányoknak 2 fnt. egereknek 1/20, felügyelet nélkül egy el folyamán minőség 40 darabolt fogóknak, nem hagyunk hátra semmi ügyelnet, ebroszók és maguktól állították be. Felipek szabbogás fogók, melyek egy éjjelen át ezernyi svábót vagy ruzsát károsítanak, 1/26 fnt. Mindezt a legjobb eredmény. Szűkítés utáni melléklet Schüller, J. Bécs, II. Kruzbauer-gasse 4. Számos kézikönyv és elismerés írat.



Elsőrendű

Singer varrógépeket

30% árleszállítással

Láng Jakab és fia

Bpest, József-körút 41.

Rottenbillér-utca 1

Képes árjegyzék ingyen!

A címre ügyelni tessek.

Január

hó végéig

az üzlet teljes felosztása miatt

az összes raktáron levő asztalos kárpitos és esztergályozott

butor

különböző olcsó árban

eladatik.

Szerecsen-u. I. sz.

I. emelet.

Váci-körút sarok.

Az Andrássy-ut közelében.

CIMBALMOK



Legjobb acélcsörgővel, 5 fűfű (általában, legszébb hangja), részletfizetésre is kaphatók. Saját gyártmányú hangszereit, s. m., cimbalmok, hegedők, harmonikák, fuvolák, okkharinók, bőgők stb. Kétféle magyar harang. Számos átütőes és csellószeres is munkát. Nagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök meg.

Mogyoróssy Gyula magyar hangszereik telepe, HUBA PESTY, VIII., Kerepesi-ut 71. sz.

A 10872. számú

Mesterséges kövező anyag és eljárás annak, valamint abból kövezéseknek előállítására

című 1897. október 30-ról kelt magyar szabadalomra

vevők vagy engedélyesek kerestetnek.

Szives ajánlatok „W. P. 7864” alatt további

tás végett Mosse Rudolph Bécs I., Seilerstrasse 2. intézendők.

Legrégibb, legelterjedtebb magyar élelzap.

48-ik évfolyam.

Stack of boxes labeled ÜSTÖKÖS. Mutatvány-számmal bírlí ingyen és bérmentve kap. Lapunk magánelőfizetői ide nem érve kaszínók, kávéházak, vendéglők stb. negyedére 4 kor. helyeti 3 kor-ért rendelhetik meg. Címre ügy-szerden: ÜSTÖKÖS Budapest.

Páratlan, rendkívül kedvezményben részesíti előfizetőit.

Előfizetési ára negyedévre 4 korona.

FÉRFIAK ÉS NŐKNEK

egmakkasabb helyen és idült folyásoknál befecskendezés nélkül a legbiztosabb gyógyszernek a

„Sanid labdacok”

bizonyított. Egy doboz 100 labdac (tartalommal és pontos használati utasítással) 6 korona. Vidékre utónyél mellett diszkonttal utasítással 6 korona.

„Magyar Király” gyógyszerár Budapest, V., Marokkól-utca 3/a sz. (Erzsébet-ter sarok)

NÉHÁNYSZÓ a TITKOS

BETEGSÉGEKRŐL.

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, a kinek vérsé és testnedvi megvanak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb ideje, hogy ezen szörnyű állapot megszüntesse. Kell lenni valakinek, a ki a fiataloságot a nemi életről jóakarattal, ószintén és behatóan felvilágosítsa, kell lenni valakinek, a kinek az emberek titkos bajkait báran, tartózkodás nélkül és bizalommal elmondhatják. De nem elég ám ezen bajokat bárkinél elpas naszolni, hanem olyan lelkiismeretes specialista orvoshoz kell fordulni, a ki a nemi életre vonatkozó jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már meglévő bajokon is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos betegségek létezése.

Ilyenmagasztos hivatással és erre való Dr. Palócs v. Kórházi orvos, specialista országos hírű intézete (Budapest, VII., Kerepesi-ut 10), a hol a legnagyobb titoktartás mellett kaphat mindenki (ugy férj, mint a nő) nemi életéről felvilágosítást, a hol a beteg vére és testnedvi megtisztulnak, idegi megerősödnek, az egész szervezet megszabadul a koranyagotól-lelki kínjai megszűnnek. Ezen intézetet a benne alkalmazott jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már meglévő bajokon is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos betegségek létezése.